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Układ pokarmowy i odżywianie

1. W ślinie człowieka znajdują się:

A. lizozym 

B. amylaza 

C. mucyna

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

2. Trawienie cukrów odbywa się u człowieka głównie w:

A. jamie ustnej i żołądku

B. żołądku i dwunastnicy

C. jamie ustnej i dwunastnicy

D. dwunastnicy i jelicie grubym

3. Trawienie białek odbywa się u człowieka głównie w:

A. jamie ustnej i żołądku

B. żołądku i dwunastnicy

C. jamie ustnej i dwunastnicy

D. dwunastnicy i jelicie grubym

4. Trawienie tłuszczów odbywa się u człowieka głównie w:

A. jamie ustnej i żołądku

B. żołądku i dwunastnicy

C. jamie ustnej i dwunastnicy

D. dwunastnicy i jelicie grubym

5. Proenzymy uczynniane w przewodzie pokarmowym to:

A. pepsynogen

B. trypsynogen

C. chymotrypsynogen

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

6. Emulgacja tłuszczów w przewodzie pokarmowym człowieka odbywa się w:

A. jamie ustnej

B. żołądku

C. dwunastnicy

D. jelicie grubym

7. Nasada języka jest miejscem wrażliwym na smak:

A. słony

B. słodki

C. gorzki

D. kwaśny

8. Przyporządkuj odpowiednim witaminom objawy ich awitaminozy:

A


1 – szkorbut

D


2 – obniżenie płodności

E 


3 – epilepsja


K


4 – choroba beri - beri

B1


5 – krzywica

PP


6 – „kurza ślepota”

B6


7 – obniżenie krzepliwości krwi

C


8 – pelagra 

A. A- 6, D – 5, E – 2, K – 7, B1 – 4, PP – 8, B6 – 3, C - 1

B. A- 6, D – 5, E – 2, K – 7, B1 – 3, PP – 8, B6 – 4, C – 1

C. A- 1, D – 5, E – 8, K – 7, B1 – 4, PP – 2, B6 – 3, C – 6

D. A- 1, D – 5, E – 7, K – 8, B1 – 4, PP – 2, B6 – 3, C – 6

9. Witaminy rozpuszczalne wodzie w to:

A. retinol, niacyna, tiamina, ryboflawina

B. filochinon, ryboflawina, kwas askorbinowy, tokoferol,

C. niacyna, tiamina, ryboflawina, kwas askorbinowy

D. tokoferol, retinol, niacyna, tiamina,

E. Witaminy rozpuszczalne w tłuszczach to:

F. kobalamina, kalcyferol, tokoferol, filochinon

G. retinol, kalcyferol, tokoferol, filochinon

H. kwas foliowy, retinol, kalcyferol, tokoferol,

I. niacyna, kobalamina, kalcyferol, tokoferol,

10. Niewielki deficyt tej witaminy obniża odporność na przeziębienia:

A. kwas foliowy

B. kwas askorbinowy

C. tokoferol

D. kalcyferol

11. Witamina niezbędna do syntezy kolagenu, tworzenia istoty podstawowej kości i zębów, a także wchłaniania żelaza i wzmacniania mechanizmów odpornościowych organizmu:

A. C


C.   D

B.    A  
           

D.   B1

12. Witamina, której niedobór u kobiet w ciąży zwiększa ryzyko wad cewy nerwowej płodu:

A. B1

   
C.   B11
B. B6

             
D.   B12
13. Niedobór tej witaminy powoduje zapalenie skóry i pękanie kącików ust:

A. B1
          
   
 C.   B6
B. B2
   

 D.   B11
14. Wątroba nie uczestniczy w:

A. wydzielaniu enzymów trawiących tłuszcze

B. rozkładzie nadwyżki aminokwasów i wytwarzaniu mocznika

C. przemianach tłuszczowców 

D. unieczynnianiu i rozkładzie trucizn, w tym alkoholu etylowego 

15. Wzór zębowy dorosłego człowieka:

        2123
              2132

2132                     2122
A.    2123
      B.    2132
        C. 
2123
       D.    2122

16. Przyporządkuj odpowiednim makroelementom objawy ich niedoboru u zwierząt i człowieka:

A. fosfor (P)
1. zwiększenie pobudliwości nerwowo - mięśniowej

B. wapń (Ca)

2. zaburzenia trawienia

C. potas (K)

3. krzywica

D. magnez (Mg)

4. trudności w krzepnięciu krwi

E. chlor(Cl)

5. osłabienie akcji serca

A. A – 1, B – 3, C – 4, D – 5, E – 2 

B. A – 1, B – 3, C – 5, D – 4, E – 2 

C. A – 3, B – 5, C – 4, D – 2, E – 1 

D. A – 3, B – 4, C – 5, D – 1, E – 2

17. Składnik hormonów tarczycy np. tyroksyny, wpływający na tempo przemiany materii i energii:

A. Zn         
      
C.   Si

B. J


D.   Fe

18. Niedobór tego pierwiastka u człowieka powoduje anemię, osłabienie, bóle głowy, arytmię serca i zakłócenie oddychania:

A.  Zn

      
C.   Si


B. J 


D.   Fe


19. Makroelement nadający ostry i palący smak, znajdujący się np. w czosnku         i papryce to:

A. Ca
                   
C.   S

B. Na


D.   Mg

20. W którym szeregu wszystkie wymienione witaminy rozpuszczają się w wodzie?

A. A, D, E, K

B. E, PP, C, B

C. PP, H, C, B

D. A, E, K, C

21. Brak tej witaminy powoduje „kurzą ślepotę”:

A. A 
              

C.  C                       

B. B                     

D.  D

22. Krzywica może być wywołana brakiem witaminy:

A. A


C.  C

B. B


D.  D

23. Szkorbut może być wywołany brakiem witaminy:

A. A

 
C.  C

B. B


D.  D

24. Witamina E – tokoferol wpływa na:

A. utlenianie biologiczne i procesy krzepnięcia krwi

B. przemiany węglowodanów i tłuszczów

C. płodność organizmu i hamowanie utleniania lipidów ustrojowych

D. stan skóry i nabłonków

25. Jakie witaminy przyswajamy zjadając wątrobę i drożdże?

A. PP i B

C.   B i K

B. C i PP

D.   K i C

26. Przy pobieraniu doustnie antybiotyków należy jednocześnie zażywać witaminy:

A. K i C


C.   B i D

B. B i K


D.   E i PP

27. Które zęby nie pojawiają się jako mleczne u człowieka?

A. siekacze 

C.   przedtrzonowe

B. kły 


D.   trzonowe

28. Obecność błonnika w pokarmie człowieka jest korzystna ponieważ:

A. uczynnia enzymy trawienne

B. jest podłożem rozwoju bakterii symbiotycznych

C. przyspiesza wchłanianie pokarmów

D. wzmaga ruchy perystaltyczne jelit

29. Człowiek nie może syntetyzować:

A. aminokwasów egzogennych

B. aminokwasów endogennych

C. tłuszczów

D. glukozy

30. Która z grup wiekowych jest najbardziej narażona na choroby towarzyszące otyłości?

A. 20-30 lat


C.   50 – 60 lat

B. 30-40 lat


D.   70 – 80 lat

31. Drogą pokarmową nie można się zarazić:

A. czerwonką 

B. malarią

C. wirusowym zapaleniem wątroby

D. cholerą

32. W którym szeregu wszystkie wymienione witaminy rozpuszczają się w tłuszczach?

A. B1, PP, H, C

B. A, C, D, B6
C. D, A, K, E

D. C, D, B12, A

33. Brak tej witaminy powoduje chorobę beri-beri ?

A. B1

 

C.  B6
B. B2
  
   

D.  B12
34. Kseroftalamia to choroba wywołana brakiem witaminy:

A. C



C.  B1


B. H

   
    
D.  A

35. Która grupa związków chemicznych ma niejednorodny charakter chemiczny?

A. białka



C.   tłuszcze

B. cukry 



D.   witaminy

36. Bierze udział w powstawaniu rodopsyny, występuje jako prowitamina 

np. w marchwi, pomidorach:

A. kalcyferol

B. tokoferol

C. retinol

D. filochinon

37. Wpływa na prawidłowe wchłanianie wapnia i fosforu z przewodu pokarmowego. Występuje w mleku, maśle, tranie.

A. tokoferol

B. retinol

C. filochinon

D. kalcyferol

38. Jest jednym z czynników krzepnięcia krwi, produkowana jest przez bakterie jelitowe.

A. kalcyferol

B. filochinon

C. tokoferol

D. retinol

39. Pasożyt jelita cienkiego człowieka wywołujący objawy podobne do awitaminozy związanej z brakiem witaminy B12:

A. włosień kręty

B. lamblia jelitowa

C. bruzdogłowiec szeroki

D. glista ludzka

40. Ilość zębów mlecznych u dziecka wynosi:

A. 24


C.   36

B. 32


D.   20

41. Zdolność wytwarzania ciał odpornościowych w organizmie człowieka uzależniona jest m. in. od obecności w pokarmie:
A. węglowodanów
B. tłuszczów
C. witamin
D. białek
42. Przyczyną próchnicy jest:

A. brak higieny jamy ustnej 

B. niewłaściwe odżywianie

C. rozwój bakterii przekształcających cukry w kwasy organiczne

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

43. Ślina zawiera enzym trawiący:

A. kwasy nukleinowe

B. cukry

C. białka

D. tłuszcze

44. Dzięki kubkom smakowym rozpoznajemy następujące smaki:

A. słodki, słony, gorzki, miętowy

B. słony, gorzki, kwaśny, ostry

C. słony, gorzki, kwaśny, słodki

D. gorzki, pikantny, słodki, kwaśny

45. W skład śliny nie wchodzi:

A. woda


C.   amyloza

B. lizozym 

D.   mucyna

46. Część przewodu pokarmowego zawieszona na krezce:

A. dwunastnica

C.   żołądek

B. przełyk

D.   jelito cienkie

47. Która informacja dotycząca gardła jest prawdziwa? 

A. jest wspólną częścią układu pokarmowego i oddechowego

B. jest narządem głosu

C. łączy się z uchem przez kanał słuchowy zewnętrzny

D. jest wspólną częścią układu pokarmowego i wydalniczego

48. Która informacja dotycząca przełyku jest prawdziwa? 

A. jest rurą łączącą gardło z dwunastnicą

B. wykonuje ruchy perystaltyczne

C. trawi białka

D. jest wspólną częścią układu pokarmowego i oddechowego

49. Komórki okładzinowe w śluzówce żołądka wydzielają:

A. pepsynę

B. pepsynogen

C. kwas solny

D. trypsynogen

50. Żołądek zbudowany jest z:

A. wpustu, dna, trzonu, odźwiernika

B. przełyku, dna, dwunastnicy, odźwiernika

C. wpustu, jamy, odźwiernika

D. trzonu, kosmków, wpustu

51. Wskaż błędną wypowiedź dotyczącą dwunastnicy:

A. uchodzą do niej przewody z wątroby i trzustki 

B. trawione są w niej białka, tłuszcze, węglowodany

C. jest pierwszą częścią jelita cienkiego

D. jest głównym miejscem wchłaniania strawionych pokarmów

52. Wskaż błędną informację dotyczącą kosmków jelitowych:

A. są miejscem wchłaniania strawionych pokarmów

B. zwiększają powierzchnię jelita

C. zbudowane są z jednowarstwowego nabłonka walcowatego

D. występują w jelicie cienkim i grubym

53. W jelicie grubym nie odbywa się:

A. trawienie ostateczne

B. produkcja witamin K i B przez bakterie symbiotyczne

C. formowanie kału

D. wchłanianie wody

54. Dietetyka jest nauką o:

A. odchudzaniu

B. racjonalnym żywieniu

C. regulowaniu ilości cukru w organizmie

D. leczeniu schorzeń układu pokarmowego

55. Ciężko pracujący mężczyzna wymaga dziennie około:

A. 4500 kcal energii

B. 3000 kcal energii

C. 2300 kcal energii

D. 1700 kcal energii

56. Kobieta prowadząca mało aktywny tryb życia wymaga dziennie około:

A. 1300 kcal energii

B. 1700 kcal energii

C. 2800 kcal energii

D. 3300 kcal energii

57. Lipoproteidy przyczyniające się do miażdżycy naczyń krwionośnych tworzą się, gdy zjadamy:

A. tłuszcze zwierzęce zawierające cholesterol

B. nienasycone kwasy tłuszczowe

C. nasycone kwasy tłuszczowe

D. prawidłowe odpowiedzi A i C

58. W którym zestawie uszeregowano związki od dostarczających organizmowi najmniej do najwięcej energii z utleniania 1g:

A. białka, cukry, tłuszcze

B. białka, tłuszcze, cukry 

C. cukry, białka, tłuszcze 

D. tłuszcze, cukry, białka

59. Dieta zrównoważona powinna zawierać:

A. taką samą ilość białek, cukrów i tłuszczów

B. pokarmy oparte na tłuszczach zwierzęcych

C. różnorodne pokarmy zawierające w odpowiednich ilościach białka, cukry,  

                  tłuszcze, witaminy i sole mineralne

D. różnorodne pokarmy zawierające w odpowiednich ilościach białka, cukry, 

                  tłuszcze, ze szczególnym zwiększeniem ilości witamin

60. Otyłość jest to stan, gdy masa ciała przekracza masę normową o:

A. 10%


C.   40%

B. 20%


D.   50%




61. Pełnowartościowe białka pokarmowe zawierają:

A. wszystkie aminokwasy endogenne w odpowiednich ilościach

B. wszystkie aminokwasy egzogenne w odpowiednich ilościach

C. wszystkie aminokwasy endogenne w nieodpowiednich ilościach

D. wszystkie aminokwasy egzogenne w nieodpowiednich ilościach

62. Dieta wegetarian może być uboga w:

A. tłuszcze

B. aminokwasy endogenne

C. aminokwasy egzogenne

D. białka

63. Weganie to ludzie odżywiający się:

A. wyłącznie pokarmami pochodzenia roślinnego

B. pokarmami pochodzenia roślinnego oraz nabiałem

C. pokarmami pochodzenia roślinnego oraz rybami

D. pokarmami pochodzenia roślinnego i mięsem

64.  Najwyższego wydatku energetycznego (w kcal/godz) z wymienionych czynności wymaga:

A. spacer 
C.   bieg

B. marsz 
D.   wchodzenie po schodach

65. Głównym źródłem węglowodanów w spożywanych pokarmach są (jest):

A. owoce

C.   nabiał

B. pieczywo 

D.   mięso


66. Najdłuższą częścią przewodu pokarmowego jest:

A. przełyk                            C.   jelito cienkie

B. okrężnica                        D.   jelito grube

67. Wchłanianie pokarmu do krwi i limfy następuje w:

A. jamie ustnej                   
 C.   dwunastnicy

B. jelicie cienkim                D.   jelicie grubym

68. Wszystkie procesy syntezy i rozkładu, warunkujące życie organizmów, nazywamy:

A. biosyntezą                     
 C.   katabolizmem

B. fotosyntezą                     D.   metabolizmem

69. Produktami trawienia białek są:

A. aldehydy                         C.   aminokwasy

B. enzymy                           D.   glukozy

70. Organizm człowieka przyswaja węglowodany w postaci:

A. glikogenu                       C.  glicerolu

B. laktozy                           D.  glukozy

71. Trzustka wytwarza:

A. trypsynę                     

B. insulinę                      

C. glukagon

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

72. Zapotrzebowanie dobowe organizmu na cukry jest wysokie, natomiast w organizmie człowieka stanowią one zaledwie 1% masy ciała. Wynika to stąd, że:

A. nadmiar cukrów usuwany jest wraz z kałem

B. cukry ulegają przemianom w witaminy

C. cukry w pierwszej kolejności są wykorzystywane do produkcji energii

D. nadmiar cukrów jest usuwany z moczem

73. Pęcherzyk żółciowy odpowiada za:

A. produkcję żółci

B. magazynowanie żółci

C. produkcję enzymów trawiennych

D. magazynowanie glikogenu

74. Dzienne zapotrzebowanie dorosłej osoby na witaminę C wynosi:

A. 7 – 10 mg

C.   70 – 100 mg

B. 20 – 30 mg

D.   120 – 150 mg

75. Cholesterol wytwarzany jest w:

A.  trzustce              
C.   śledzionie

B.  wątrobie           
D.   dwunastnicy

76. Które określenie nie dotyczy żołądka:

A. produkuje żółć

B. leży między przełykiem, a dwunastnicą

C. produkuje enzymy trawienne

D. występują w nim trzy warstwy mięśni gładkich

77. Drobne uwypuklenia jelita cienkiego:

A. wydzielają enzymy rozkładające białka, cukry i tłuszcze

B. zwiększają powierzchnię wchłaniania składników pokarmowych

C. biorą udział w syntezie niektórych witamin

D. zwiększają powierzchnię wchłaniania wody 

78. Enzymem wchodzącym w skład soku trzustkowego nie jest:

A. lipaza                  
C.   trypsyna

B. amylaza                       
D.   pepsyna   

79. Enzym  znajdujący się w żołądku to:

A. żółć                             
C.   pepsyna

B. amylaza                       
D.   trypsyna

80. Ślina nie pełni funkcji:

A. zmiękczania i zwilżania pokarmu w czasie żucia

B. utrzymania odpowiedniej ilości wody w organizmie

C. rozkładania skrobi

D. bakteriobójczej

81. Gruczołami współpracującymi z przewodem pokarmowym są:

A. śledziona, ślinianki, trzustka 

B. ślinianki, tarczyca, śledziona 

C. tarczyca, ślinianki, wątroba

D. ślinianki, trzustka, wątroba

82. Połącz nazwę narządu układu pokarmowego z funkcją jaką on pełni:

a – jama ustna             1 – wchłanianie wody

b – przełyk                  2 – rozkład białek, cukrów, tłuszczów

c – żołądek                  3 – przesuwanie rozdrobnionego pokarmu

d – dwunastnica          4 – rozkład białek

e – jelito cienkie         5 – wchłanianie produktów trawienia

f – jelito grube            6 – rozdrabnianie i nawilżanie

A. a – 6,  b – 3,  c – 4,  d – 2,  e – 5,  f – 1 

B. a – 4,  b – 3,  c – 6,  d – 2,  e – 1,  f – 5 

C. a – 6,  b – 3,  c – 4,  d – 2,  e – 1,  f – 5 

D. a – 4,  b – 3,  c – 6,  d – 2,  e – 5,  f – 1 

83. Trawienie jest to:

A. mechaniczne rozdrobnienie substancji pokarmowych

B. chemiczny rozkład substancji pokarmowych

C. wchłanianie substancji pokarmowych

D. rozdrobnienie i wchłanianie substancji pokarmowych

84. W układzie pokarmowym język służy do:

A. wydzielania śliny

B. odbierania wrażeń smakowych

C. wydzielania enzymów trawiennych

D. wydawania artykułowanych dźwięków

85. Rośliny jadalne uprawiane przy ruchliwych drogach gromadzą w tkankach:

A. tlenki siarki i azotu

B. pestycydy

C. metale ciężkie

D. węglowodory

86. Błonnik:

A. zwiększa produkcję czerwonych i białych krwinek

B. chroni zęby przed próchnicą

C. jest źródłem wielu witamin

D. reguluje pracę przewodu pokarmowego

87. Nienasycone kwasy tłuszczowe w olejach roślinnych:

A. są korzystne dla organizmu, bo zmniejszają poziom cholesterolu we krwi

B. są korzystne dla organizmu, bo pobudzają perystaltykę jelit

C. są szkodliwe, bo zwiększają poziom cholesterolu we krwi

D. są szkodliwe, bo powodują otyłość

88. Produkcja zdrowej żywności polega między innymi na:

A. zachowaniu odpowiednich odległości upraw rolniczych i sadowniczych od     

                  ruchliwych szlaków komunikacyjnych

B. stosowaniu w dużych ilościach środków ochrony roślin, zabezpieczających uprawy przed groźnymi szkodnikami

C. używaniu podczas przechowywania płodów rolnych różnorodnych 

                  środków konserwujących

D. nawożeniu w dużych ilościach obornikiem lub kompostem

89. Wapń nie jest:

A. składnikiem kości 

C.   składnikiem płynów ustrojowych

B. makroelementem 

D.   składnikiem erytrocytów

90. Który z poniższych zestawów zawiera najwięcej witaminy C?

A. zielony ogórek, banan

B. kapusta kiszona, czarna porzeczka

C. marchew, szpinak

D. pomidor, arbuz

91. Około 65% masy człowieka stanowi (-ą):

A. białka                               C.   węglowodany

B. woda                                D.   sole mineralne

92. Produkty pokarmowe bogate w witaminę A to:

A. wątroba, mleko, warzywa pomarańczowego koloru

B. ser, mleko, warzywa zielone

C. pieczywo typu graham, tłuste ryby, owoce cytrusowe

D. papryka, kiełki, brokuły

93. Pokarmy bogate w błonnik to:

A. ryby, ser biały, marchew

B. chleb razowy, masło, ziemniaki

C. szynka, marchew, ziemniaki

D. chleb razowy, suszone morele, otręby

94. Dzienne zapotrzebowanie organizmu na wapń pokrywa:

A. zjedzenie 2 kromek chleba z pełnego przemiału

B. zjedzenie 3 bananów

C. wypicie 3 szklanek mleka

D. wypicie 2 szklanek soku jabłkowego

95. Anemię złośliwą powoduje:

A. hemofilia

B. niedobór żelaza

C. hiperwitaminoza B2
D. awitaminoza B12
96. Tak zwane „zęby mądrości” wyrzynają się około:

A. 3 roku życia 

B. 7 - 8 roku życia                

C. 17 - 24 roku życia

D. po 35 roku życia

97. Do powstawania próchnicy przyczynia się niedobór:

A. magnezu                       
C.   potasu  

B. jodu   


D.   fluoru

98. Przyczyną włośnicy jest: 

A. zakażone mięso drobiowe

B. zakażone mięso wieprzowe

C. woda zawierająca jaja tego pasożyta

D. kontakt z chorym na włośnicę człowiekiem

99.  Najlepiej jest popijać lekarstwa:

A. herbatą

B. mlekiem

C. sokiem

D. wodą niegazowaną 

100.  Nieprawdą jest, że jadłowstręt psychiczny:

A. najczęściej pojawia się u dziewcząt w wieku 12 – 17 lat

B. prowadzi do wyniszczenia organizmu

C. zwany jest też anoreksją

D. przemija z wiekiem

101.  Mięso wołowe i wieprzowe nie powinno być spożywane, ponieważ:

A. zawiera dużo cholesterolu

B. zawiera mało witamin

C. powoduje biegunki

D. powoduje nadwagę

102.  Otyłość sprzyja wielu chorobom. Należą do nich między innymi:

A. cukrzyca i gruźlica

B. miażdżyca i gruźlica

C. płaskostopie i reumatyzm

D. miażdżyca i cukrzyca

103.  Próchnicę wywołują bakterie rozwijające się na pozostawionych na zębach:

A. cukrach        

B. tłuszczach

C. białkach                              

D. solach mineralnych

104.  Pełnowartościowe białko zawierające wszystkie niezbędne aminokwasy występuje w:

A. jaju kurzym

B. grochu

C. owocach

D. mięsie wieprzowym

105.  Najlepszym sposobem pozbycia się niewielkiej nadwagi jest:

A. tygodniowa głodówka

B. intensywne ćwiczenia na przyrządach w siłowni

C. spożywanie tylko jednego obfitego posiłku dziennie

D. niskokaloryczna dieta i zwiększenie aktywności fizycznej

106.  W skład witaminy B12 wchodzi:

A. Cu                         
C.    Co

B. Zn                               
D.    Si

107.  Najbogatszym źródłem wapnia dla organizmu jest:

A. mleko i przetwory mleczne

B. mięso

C. pieczywo

D. owoce

108.  Wskaż zestaw zawierający podstawowe źródła żelaza dla organizmu:

A. rośliny strączkowe, czekolada, żółtka jaj

B. mleko, owoce, czekolada

C. mięso, wątroba, żółtka jaj, orzechy

D. wątroba, owoce, orzechy

109.  Zestaw zawierający główne źródło białka to:

A. mięso, fasola, twaróg, jaja

B. warzywa, nabiał, owoce, tran

C. masło, mleko, olej, tran

D. chleb, ziemniaki, kapusta, marchew

110.  Przyczyną anemii jest niedobór:

A. wapnia

B. magnezu

C. żelaza                   


D. siarki

111.  Brak tego pierwiastka w pokarmach powoduje szybkie męczenie się:

A. Mg


C.   K

B. Ca


D.   Fe

112. Pierwiastki toksyczne dla organizmu człowieka to:

A. Sb, Mg, Cd, Hg, Tl

B. As, Ba, Ca, Na, Be

C. As, Ba, Cd, Hg, Pb

D. As, Ca, Co, Hg, Pb

113.  Toksyczny kadm dostaje się do organizmu człowieka przez:

A. układ oddechowy i skórę

B. układ pokarmowy 

C. skórę

D. układ oddechowy i pokarmowy

114.  W jelicie grubym człowieka żyją bakterie, które zaopatrują organizm w witaminy:

A. B i K


C.   K i E

B. B i C


D.   PP i C

115. Pasożytami wywołującymi zmiany chorobowe w układzie pokarmowym są:

A. pluskwa, ameba, zarodziec malarii

B. pluskwa, tasiemiec, zarodziec malarii

C. tasiemiec, glista ludzka, ameba

D. glista ludzka, wesz, kleszcz

116.  Cukier będący materiałem zapasowym to:

A. galaktoza            
C.   glikogen

B. glukoza                    
D.   sacharoza

117.  Do aminokwasów egzogennych należą:

A. glicyna, lizyna, alanina,

B. alanina, fenyloalanina, lizyna,

C. izoleucyna, glicyna, metionina 

D. fenyloalanina, lizyna, metionina

118. Niedobór insuliny w organizmie powoduje:

A. miażdżycę                  
C.   cukrzycę

B. bulimię                 
D.   osteoporozę

119.  Warzywa i owoce powinniśmy spożywać każdego dnia:

A. w jednym posiłku

B. na drugie śniadanie i podwieczorek

C. w dwóch dowolnych posiłkach

D. we wszystkich posiłkach podstawowych

120. „Puste kalorie” oznaczają spożywanie:

A. cukierków, czekolady, lizaków    

B. wołowiny i wieprzowiny

C. sera, śmietany, jogurtu        

D. warzyw i owoców

121. Prawidłowe odżywianie polega na:

A. dostarczaniu organizmowi każdego dnia odpowiednich ilości białka

B. spożywaniu w ciągu dnia przynajmniej trzech obfitych posiłków

C. spożywaniu posiłków lekkostrawnych z wyłączeniem  mięsa i ciemnego 

                  pieczywa

D. dostarczaniu organizmowi w odpowiednich ilościach różnych produktów 

        
    spożywczych rozłożonych na 4 – 5 posiłków

122.  Głównym źródłem energii z niżej wymienionych są:

A. witaminy             
C.  sole mineralne

B. białka           
     
D.  cukry 

123.  Pokarm utrwalony metodą biologiczną to:

A. papryka konserwowa     

B. śmietanka UHT

C. ogórki kiszone       

D. pieczarki w occie

124.  Źródłem jodu są:

A. halibut, śledź, makrela

B. kapusta, kalafior, brukselka

C. wątróbka, drób, masło

D. ananas, kiwi, mango

125. U osoby chorej na celiakię należy wykluczyć z diety:

A. mięso

B. sery

C. pieczywo

D. jaja

126. Diabetyk to:


A. chory na diecie

B. osoba planująca dietę dla chorych

C. osoba chora na cukrzycę

D. chory z zespołem upośledzonego wchłaniania

127. Niedobór tego pierwiastka w pożywieniu grozi obniżeniem poziomu hemoglobiny w krwinkach czerwonych:

A. magnez

B. żelazo

C. cynk

D. wapń

128. Nadmiar wapnia w organizmie może wywołać:

A. kamicę nerkową

B. tuberkulozę

C. krzywicę

D. osteoporozę

129. Do produktów naturalnie zasobnych w cholesterol należą:

A. jaja

B. wątroba

C. nerki

D. wszystkie wyżej wymienione

130. Anoreksja to:

A. „jadłowstręt psychiczny” (obniżenie łaknienia)

B. wzmożone jedzenie (wilczy apetyt)

C. spożywanie pokarmów zawierających dużo cukrów

D. ograniczenie w diecie mięsa

131. Ilość energii uzyskana w wyniku utlenienia 1 g tłuszczu jest:

A. 3 razy większa, niż w wyniku utlenienia 1 g węglowodanów

B. 2 razy większa, niż w wyniku utlenienia 1 g węglowodanów

C. taka sama jak w wyniku utlenienia 1 g węglowodanów

D. 2 razy mniejsza, niż w wyniku utlenienia 1 g węglowodanów 

132. Kwas askorbinowy:

A. to chemiczna nazwa witaminy C, która jest niezbędna w syntezie kolagenu, tworzeniu istoty podstawowej kości i zębów oraz wzmaga odporność organizmu   

B. to chemiczna nazwa witaminy C, która bierze udział w syntezie rodopsyny - składnika siatkówki oka oraz wzmaga odporność na zakażenia ropne

C. to chemiczna nazwa witaminy C, która wpływa na prawidłowy rozwój kości i wchłanianiu jonów wapnia 

D. to jeden z niezbędnych, nienasyconych kwasów tłuszczowych

133. Które spośród wymienionych tłuszczów nie zawierają cholesterolu?

A. tłuszcz wieprzowy, olej słonecznikowy, oliwa z oliwek

B. olej sojowy, olej słonecznikowy, oliwa z oliwek

C. masło, margaryna, tran,

D. olej sojowy, olej słonecznikowy, tłuszcz wołowy

134. Najwięcej energii (wartość przeliczona na 100 g produktu) zawiera:

A. masło


C.   olej roślinny

B. smalec

D.   majonez

135. Ścisła dieta wegetariańska, oparta wyłącznie na produktach pochodzenia roślinnego:

A. musi być odpowiednio opracowana, aby dostarczyć organizmowi wszystkich aminokwasów egzogennych

B. nie może być stosowana w żywieniu dzieci i młodzieży, ponieważ może być przyczyną anemii i innych zaburzeń w rozwoju fizycznym oraz intelektualnym 

C. jest bardzo skuteczna w zapobieganiu i leczeniu otyłości

D. wszystkie powyższe stwierdzenia są prawdziwe

136. Przyczyną awitaminozy może być: 
A. nieodpowiednie zestawienie jadłospisu
B. częste stosowanie antybiotyków

C. palenie papierosów
D. wszystkie wyżej wymienione przyczyny
137. Który szereg zawiera dodatkowe składniki żywności oznaczone odpowiednim numerem E?

A. środki koloryzujące, konserwanty, stabilizatory, przeciwutleniacze, spulchniacze

B. środki koloryzujące, konserwanty, stabilizatory, przeciwutleniacze, skrobia

C. środki koloryzujące, konserwanty, stabilizatory, sól kuchenna, spulchniacze

D. środki koloryzujące, konserwanty, słodziki, przeciwutleniacze, spulchniacze

138. Przyczyną paradontozy może być:

A. niedobór witaminy C i D

B. zaburzenia metabolizmu

C. niestaranne czyszczenie jamy ustnej

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

139. Witaminy są związkami mało trwałymi, ulegają one rozkładowi pod wpływem:

A. gotowania

B. zamrażania

C. konserwowania

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

Układ oddechowy

1. Śmierć organizmu przez uduszenie spowodowana jest spadkiem zawartości tlenu we wdychanym powietrzu do:

A. 6 – 8 %

B. 10 – 11 %

C. 15 – 16 %

D. 20 – 21 %

2. Wskaźnik Pettenkofera (dopuszczalne stężenie CO2 w pomieszczeniu) wynosi:

A. 1 %


C.   0,8 %

B. 0,5 %


D.   0,1 %

3. Do chorób układu oddechowego nie należy:

A. gruźlica

B. reumatyzm

C. pylica

D. koklusz

4. Grypę wywołują:

A. bakterie

B. grzyby

C. pierwotniaki

D. wirusy

5. Choroby układu oddechowego przenoszone są najczęściej drogą:

A. kropelkową

B. pokarmową

C. przez skórę

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

6. Najczęstszą przyczyną występowania raka płuc jest:

A. picie alkoholu

B. zażywanie narkotyków

C. palenie tytoniu

D. częste zapalenia oskrzeli

7. U mężczyzn najczęściej występują nowotwory:

A. prostaty

B. krtani

C. płuc

D. żołądka

8. Gruźlicę powodują:

A. pałeczki okrężnicy

B. krętki blade

C. wirusy

D. prątki Kocha

9. Na zmniejszenie pojemności życiowej płuc wpływa:

A. palenie tytoniu

B. duża aktywność fizyczna

C. niewłaściwa dieta

D. picie alkoholu

10. Ilość oddechów na 1 minutę u zdrowego dorosłego człowieka pozostającego  

w spoczynku wynosi:

A. 6

B. 10

C. 16

D. 20

11. Tlenek węgla, czyli czad, powoduje:

A. niedotlenienie mózgu

B. blokadę hemoglobiny

C. śmierć

D. wszystkie wymienione

12. Nieprawdą jest, że dym papierosowy:

A. powoduje obniżenie ciśnienia krwi

B. działa drażniąco na drogi oddechowe

C. doprowadza do obrzęku płuc

D. powoduje uszkodzenie nabłonka migawkowego dróg oddechowych

13. Mięśniami biorącymi udział w wymianie gazowej są:

A. mięsień najszerszy grzbietu i przepona

B. mięśnie międzyżebrowe i przepona

C. mięsień najszerszy grzbietu i mięśnie międzyżebrowe

D. mięsień piersiowy wielki i przepona

14. Ośrodek oddechowy znajduje się w:

A. móżdżku

B. kresomózgowiu

C. rdzeniu przedłużonym

D. śródmózgowiu

15. Umiejętność przywracania czynności oddechowej nazywamy:

A. spirometrią

B. resuscytacją

C. rekultywacją

D. rewaloryzacją

16. Nadwrażliwość układu oddechowego np. na roztocza kurzu domowego lub pyłki roślin to:

A. alergia

B. pylica

C. koklusz

D. astma

17. Zakrztuszenie jest spowodowane nie zamknięciem się w krtani:

A. głośni

B. chrząstki tarczowej

C. nagłośni

D. chrząstki nalewkowej

18. Pobieranie powietrza jamą nosową jest właściwe, ponieważ ulega ono w niej:

A. oczyszczeniu

B. ogrzaniu

C. nawilżeniu

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

19. Powierzchnia pęcherzyków płucnych u dorosłego człowieka wynosi około:

A. 20 m2


 

B. 60 m2


C. 100 m2

 

D. 140 m2
20. Ilość powietrza pobieranego podczas swobodnego wdechu u dorosłego człowieka wynosi około:

A. 250 ml

 

B. 500 ml

C. 750 ml   

 

D. 1000 ml

21. Choroba SARS dotyczy układu:

A. oddechowego 

B. pokarmowego

C. krwionośnego

D. hormonalnego

Układ krążenia

1. Głównym rozrusznikiem serca u człowieka jest:

A. węzeł zatokowo – przedsionkowy

B. węzeł przedsionkowo – komorowy

C. pęczek Hissa

D. włókna Purkiniego

2. Łączna długość naczyń układu krążenia u człowieka wynosi około:

A. 1 km


C.   100 km

B. 10 km


D.   100 000 km

3. Uniwersalnym dawcą krwi jest osoba o grupie krwi:

A. A


C.   AB

B. B


D.   O

4. Uniwersalnym biorcą krwi jest osoba posiadająca grupę krwi:

A. A


C.   AB

B. B


D.   O

5. W procesie krzepnięcia krwi biorą udział:

A. protrąbina

B. fibrynogen

C. jony Ca2+
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

6. Interferon jest produkowany przez: 

A. monocyty

C.   trombocyty

B. limfocyty

D.   erytrocyty

7. Liczba erytrocytów w 1 mikrolitrze (1mm3) krwi obwodowej u zdrowej osoby dorosłej wynosi około:

A. 2500

B. 4500

C. 2500 000

D. 4500 000

8. Liczba leukocytów w 1 mikrolitrze (1mm3) krwi obwodowej u zdrowej osoby dorosłej wynosi około:

A. 4800

B. 6800

C. 4800 000

D. 6800 000

9. Interferon w organizmie człowieka spełnia rolę:

A. hamuje rozwój wirusów

B. hamuje rozwój bakterii

C. niszczy wirusy

D. niszczy bakterie

10. Heparyna wytwarzana jest przez:

A. trzustkę

B. nerki

C. wątrobę

D. serce

11. Przyczyną miażdżycy (arteriosklerozy) jest:

A. nieprawidłowe odżywianie

B. palenie tytoniu

C. siedzący tryb życia

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

12. Szczegółowe badania krwi pozwalają ustalić:

A. poziom cholesterolu

B. zawartość makro i mikroelementów

C. poziom hormonów

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

13. Zablokowanie hemoglobiny prowadzące do uduszenia może nastąpić pod wpływem działania:

A. CO

B. CO2
C. NO2
D. SO2
14. Na skutek połączenia hemoglobiny z tlenkiem węgla powstaje:

A. oksyhemoglobina

B. karboksyhemoglobina

C. karbaminohemoglobina

D. brak prawidłowej odpowiedzi

15. Czynnikiem hamującym krzepnięcie krwi u człowieka jest:

A. hematokryt

B. hemoglobina

C. heparyna

D. hirudyna

16. Ciśnienie krwi u zdrowego dorosłego człowieka w warunkach normalnych wynosi:

A. 150/100 mm Hg

B. 120/80 mm Hg

C. 80/100 mm Hg

D. 180/120 mm Hg

17. Miażdżyca tętnic u człowieka jest wynikiem odkładania się w nich:

A. cholesterolu, Ca2+
B. cholesterolu, Fe2+
C. glikogenu, Ca2+
D. glikogenu, Fe2+
18. Antygeny po wniknięciu do organizmu człowieka wywołują powstawanie:

A. przeciwciał

B. białek odpornościowych

C. immunoglobulin

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

19. Immunoglobuliny (przeciwciała) są produkowane przez:

A. limfocyty T

B. limfocyty B

C. monocyty

D. granulocyty

20. W stanach zapalnych organizmu wzrasta liczba:

A. leukocytów

B. erytrocytów

C. trombocytów

D. fibrynogenu

21. Wzrost liczby leukocytów nie wskazuje na:

A. anemię złośliwą

B. gruźlicę

C. koklusz

D. niedokrwistość

22. Do rozwoju miażdżycy nie doprowadza:

A. palenie tytoniu

B. otyłość

C. spożywanie warzyw i ryb

D. stres

23. Elektrokardiogram to zapis:

A. ciśnienia krwi

B. tętna krwi

C. przepływu krwi przez naczynia

D. zjawisk bioelektrycznych w sercu

24. Odczuwając dolegliwości serca i naczyń krwionośnych, udasz się do:

A. neurologa

B. onkologa

C. kardiologa

D. dermatologa

25. Hemofilia to:

A. choroba powodująca brak krzepliwości krwi

B. nauka o tkankach

C. obniżona liczba leukocytów we krwi

D. barwnik krwi

26. Funkcję krwiotwórczą pełni:

A. krew

B. okostna

C. szpik kostny

D. prawidłowe odpowiedzi A i B

27. Wzrost liczby leukocytów i szybkości opadania krwinek (OB) może wskazywać na:

A. brak tlenu

B. anemię

C. infekcję bakteryjną

D. zawał serca

28. Jeżeli w czasie transfuzji zostaną zmieszane dwie grupy krwi, przeciwciała mogą spowodować:

A. zlepienie erytrocytów

B. zniszczenie czerwonych krwinek przez leukocyty

C. uszkodzenie mechanizmu krzepnięcia krwi

D. wzrost liczby białych krwinek

29. Na wzrost ciśnienia krwi w organizmie człowieka wpływają:

A. witaminy

B. rozmowy z przyjaciółmi

C. emocje

D. spacery po lesie

30. Chorób układu krążenia nie powoduje:

A. palenie papierosów

B. spożywanie tłustych potraw

C. siedzący tryb życia

D. dieta niskokaloryczna

31. Połączenie hemoglobiny z tlenem tworzy:

A. karboksyhemoglobinę

B. oksyhemoglobinę

C. karbaminohemoglobinę

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

32. Wskaż prawidłową morfologię krwi:

                        erytrocyty              limfocyty                 trombocyty
A.       4500                      6000000                   35000

B.       4500000                6000                         350000

C.       75000                    42000                       25000

D.       400000                  350000                     1000000

33. Wskaż właściwe połączenie w pary:

a) przeciwciało                                
1) ciało obce w organizmie

b) antygen                              
2) zawiera wirusy, które w organizmie

                                                                           wywołują powstanie przeciwciał

c) szczepionka                           
3) białko wytworzone w  organizmie

d) bakteria chorobotwórcza           
4) wewnątrz organizmu nazywana jest  

                                                                           antygenem

A. a – 1,   b – 2,   c – 3,   d – 4 

B. a – 3,   b – 1,   c – 2,   d – 4 

C. a – 2,   b – 3,   c – 1,   d – 4 

D. a – 4,   b – 1,   c – 3,   d – 2 

34. W przypadku krwotoku tętniczego z rany wypływa krew:

A. jasnoczerwona

B. ciemnoczerwona

C. pulsującym strumieniem

D. odpowiedzi A i C są prawidłowe

35. W przypadku krwotoku żylnego:

A. krew wypływa powoli

B. krew ma barwę jasnoczerwoną

C. krew wypływa pulsującym strumieniem

D. brak prawidłowej odpowiedzi

36. Wybierz prawidłowe połączenia:

1 tętnice                       a) prowadzą krew z tkanek do serca

                                     b) przeprowadzają krew z serca do tkanek

                                     c) płynie w nich krew pod dużym ciśnieniem

2 żyły                           d) mają cienkie ściany

                                     e) mają grube ściany

                                     f) posiadają zastawki

A. 1 - b, d, f
2 - a, c, e

B. 1 - a, d, e
2 - b, c, f

C. 1 - a, d, f
2 - b, c, e

D. 1 - b, c, e
2 - a, d, f

37. W osoczu osób z grupą krwi 0 występują przeciwciała:

A. anty – A

B. anty – B

C. anty – A i anty – B

D. nie występują żadne przeciwciała

38. W osoczu osób z grupą krwi AB występują przeciwciała:

A. anty – A

B. anty – B

C. anty – A i anty – B

D. nie występują żadne przeciwciała

39. Przyspieszenie akcji serca może być wywołane działaniem:

A. kofeiny

B. teiny

C. adrenaliny

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

40. Zwolnienie akcji serca może być wywołane działaniem:

A. kofeiny 

B. teiny

C. adrenaliny

D. acetylocholiny

41. Wzrost ciśnienia krwi może być wywołany działaniem:

A. wazopresyny

B. oksytocyny

C. somatotropiny

D. melaniny

42. Miażdżyca spowodowana jest:

A. słabą krzepliwością krwi

B. zwężeniem światła tętnic

C. nieprawidłowym działaniem zastawek

D. zbyt dużą ilością cukru we krwi

43. Który z wirusów wywołuje AIDS ?
A. Virus Herpes Simplex
B. Human Immunodeficiency Virus
C. Humanus Papillono Virus
D. Virus Herpes Zoster
44. Rejestracje zachorowań na AIDS zaczęto prowadzić w:
A. USA w połowie 1981 roku
B. Afryce na początku 1980 roku
C. USA na początku 1980 roku
D. Afryce w połowie 1981 roku
45. Wirus HIV jest wirusem zawierającym:

A. DNA i RNA
B. dwie nici RNA
C. dwie nici DNA
D. kapsułę białkową otaczającą RNA i DNA
46. Wirus HIV należy do:
A. bezosłonkowych RNA - wirusów
B. osłonkowych DNA - wirusów
C. bezosłonkowych DNA - wirusów
D. osłonkowych RNA - wirusów
47. Trudności w opracowaniu szczepionki przeciwko wirusowi powodującemu chorobę AIDS wynikają z:
A. małych rozmiarów wirusa 
B. dużej częstotliwości mutacji wirusa
C. odporności wirusa na temperatury powyżej 100 ° C
D. występowania zakażenia  u ludzi wszystkich ras
48. Wirus HIV atakuje:
A. monocyty, leukocyty, erytrocyty
B. monocyty, interferon, komórki skóry
C. granulocyty, komórki skóry, limfocyty B
D. limfocyty T, limfocyty B, agranulocyty
49. Który szereg zawiera kolejne fazy infekcji komórek organizmu przez wirus? 

A. adsorpcja, eklipsa, penetracja, uwalnianie, składanie

B. adsorpcja, penetracja, eklipsa, składanie, uwalnianie

C. eklipsa, adsorpcja, penetracja, uwalnianie, składanie
D. adsorpcja, eklipsa, uwalnianie, penetracja, składanie
50. Nosicielstwo jest to:
A. przekazywanie drobnoustrojów z jednej części organizmu na inną
B. posiadanie drobnoustrojów przez zwierzęta w celu zarażenia ofiary
C. obecność drobnoustrojów w organizmie, stanowiące groźbę zakażenia innych organizmów
D. brak prawidłowej odpowiedzi
51. Istnieją następujące znane przyczyny szerzenia się zakażeń HIV:
A. stosunki płciowe homo- i heteroseksualne
B. przejście zakażenia w łonie matki na dziecko
C. zakażenie przez przetoczoną krew lub preparaty krwiopochodne
D. każda z wyżej wymienionych przyczyn
52. Które zdanie jest prawdziwe?
A. Nie można zarazić się AIDS przez pokarmy, naczynia i sztućce w restauracjach, kawiarniach i stołówkach.
B. Wirusem HIV nie można zarazić się przez kontakt w czasie jazdy środkami komunikacji masowej, nawet w dużym tłoku.
C. Nie można zarazić się AIDS przez korzystanie ze wspólnych toalet z osobami będącymi nosicielami wirusa HIV.
D. wszystkie zdania są prawidłowe
53. Choroba AIDS wzięła prawdopodobnie swój początek w:
A. Ameryce


C.   Afryce
B. Europie


D.   Azji
54. Wirus HIV ginie w temperaturze :
A. 36° C



C.   80° C
B. 60° C



D.   100° C
55. Głównym objawem nowotworu Kaposiego – jednej z chorób towarzyszących AIDS jest:
A. nasilenie zmian próchniczych zębów
B. suchy długo utrzymujący się kaszel
C. drętwienie rąk i nóg
D. purpurowe często wypukłe plamy na skórze
56. Chorobie AIDS towarzyszą procesy proliferacyjne pod postacią:
A. mięsaka Kaposiego
B. chłoniaka nieziarniczego
C. brodawczaka
D. odpowiedzi A i B są prawidłowe
57. Rozpoczynając, od którego roku 1grudnia rokrocznie obchodzony jest Światowy Dzień AIDS?
A. 1981



C.   1988
B. 1985



D.   1991
58. Pierwszy przypadek zachorowania na AIDS odnotowano w Polsce w roku:
A. 1996



C.   1976
B. 1986



D.   1966
59. W przypadku zakażenia wirusem HIV wynik testu jest:
A. dodatni
B. ujemny
C. obojętny
D. wszystkie odpowiedzi są błędne
60. AIDS został umieszczony w Polsce w wykazie chorób zakaźnych podlegają -cych przymusowemu leczeniu /Rozporządzenie Rady Ministrów/ w roku:
A. 1983



C.   1989
B. 1986



D.   1992
61. Z jakiego państwa pochodzi AIDS?
A. Haiti




B. USA
C. Zairu



 
D. Francji
62. AZT oraz ddl to:
A. leki opóźniające rozwój AIDS
B. szczepionki przeciwko AIDS
C. testy wykrywające chorobę AIDS
D. testy potwierdzające chorobę AIDS
63. Wirus HIV jest wrażliwy na działanie:
A. formaliny
B. podchloryny
C. lizolu
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe
64. Wirusy HIV po dostaniu się do organizmu wnikają szczególnie do:
A. erytrocytów


C.   trombocytów
B. limfocytów


D.   osocza krwi
65. Co to jest „okienko serologiczne”?
A. okres pomiędzy pobraniem krwi do badania, a otrzymaniem wyniku testu
B. okres od zakażenia wirusem HIV do wystąpienia pierwszych symptomów choroby
C. okres pomiędzy wniknięciem wirusa HIV do organizmu, a wytworzeniem przeciwciał anty HIV
D. określenie nie dotyczy HIV i AIDS
66. Co to jest test potwierdzenia?
A. jest to badanie potwierdzające zakażenie wirusem HIV /np. test Elisa/
B. jest to badanie potwierdzające chorobę AIDS
C. jest to test wykonany w celu ostatecznego rozpoznania zakażenia HIV 
/np. test Western blot/
D. jest to test wykonany w celu zbadania odporności organizmu na wirus HIV
67. Symbolem solidarności z ludźmi zarażonymi HIV i chorymi na AIDS jest:

A. fioletowy krokus

B. czerwona wstążeczka

C. czerwone serce

D. błękitna planeta

68. W chwili obecnej najskuteczniejszym sposobem zahamowania rozprzestrzeniania się HIV jest:

A. zastosowanie leków uodparniających

B. zapobieganie przez „zachowania bezpieczne”

C. odpowiednia dieta

D. aktywny tryb życia

69. Nauka zajmująca się mechanizmami odpornościowymi działającymi w żywym organizmie to:

A. immunologia
             C.   bakteriologia

B. wirusologia
             D.   parazytologia

70. Choroba AIDS otrzymała przydomek:

A. „choroby wszechświata”

B. „dżumy XXI wieku”

C. „skrytego mordercy”

D. „niszczycielki ludzkości”

Układ wydalniczy

1. Substancją wytwarzaną przez uszkodzone nerki, powodującą skurcz naczyń krwionośnych i wzrost ciśnienia krwi, jest:

A. aldosteron

B. wazopresyna

C. renina

D. adrenalina

2. Dializa to:

A. ciężkie zakażenie nerek

B. niewydolność nerek

C. produkcja moczu

D. sztuczne filtrowanie krwi

3. Mocznik to substancja, która:

A. inaczej zwana jest kwasem moczowym

B. tworzy słabo rozpuszczalne w wodzie sole – moczany

C. jest produktem końcowym przemian grup aminowych aminokwasów

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

4. Mocz pierwotny powstaje w wyniku:

A. filtracji fizycznej

B. resorpcji zwrotnej obowiązkowej

C. resorpcji zwrotnej nadobowiązkowej

D. sekrecji kanalikowej

5. Ośrodek bezwarunkowego wydalania moczu znajduje się w rdzeniu kręgowym w części:

A. piersiowej

B. lędźwiowej

C. krzyżowej

D. tułowiowej

6. W ciągu doby zdrowy człowiek w normalnych warunkach wydala około:

A. 0,5 l moczu 


C.   3 l moczu

B. 1,5 l moczu


D.   4 l moczu

7. Dopuszczalna norma cukru w moczu zdrowego człowieka wynosi:

A. 1,56 mmol/dm3



B. 0,84 mmol/dm3
C. 3,52 mmol/dm3



D. 2,48 mmol/dm3
8. Odczyn moczu u zdrowego człowieka wyrażany w skali pH wynosi:

A. 4,5 – 7,5


C.   6,5 – 8,5

B. 3,5 – 5,0


D.   7,0 – 9,0

9. W kamicy nerkowej, w zależności od składu chemicznego, wyróżnia się kamienie:

A. szczawianowe

B. fosforanowe

C. węglanowe

D. wszystkie wymienione

10. Składnikami moczu ostatecznego zdrowego człowieka są:

A. mocznik, kwas moczowy, woda

B. mocznik, kwas moczowy, woda, amoniak, kreatynina 

C. mocznik, kwas moczowy, woda, amoniak, glukoza

D. mocznik, kwas moczowy, woda, amoniak, ciała ketonowe

11. Brązowa barwa moczu może sugerować schorzenie:

A. wątroby

B. nerek

C. trzustki

D. pęcherza moczowego

12. Względna stałość uwodnienia środowiska wewnętrznego organizmu jest zapewniona przez:

A. płuca

B. nerki

C. skórę

D. wątrobę

13. Zmniejszenie wydzielania hormonu antydiuretycznego (wazopresyny) może spowodować chorobę zwaną:

A. kamicą nerkową

B. zapaleniem nerek

C. moczówką prostą

D. mocznicą

14. Pierwszego udanego przeszczepu nerki dokonano w:

A. 1954 r. w USA

B. 1951 r. w Polsce

C. 1985 r. w Wielkiej Brytanii

D. 1973 r. w Niemczech

15. Nieprawdą jest, że dializa pozaustrojowa:

A. polega na usunięciu z krwi szkodliwych produktów przemiany materii

B. stosowana jest przy ostrej niewydolności nerek

C. polega na usunięciu z moczu nadmiaru wody

D. wykonywana jest przy pomocy sztucznej nerki

16. Spożywanie nadmiernych ilości alkoholu niszczy przede wszystkim:

A. kłębuszki nerkowe

B. miedniczki nerkowe

C. piramidy nerkowe

D. ściany pęcherza moczowego

17. Obecność cukru i ciał ketonowych w moczu może świadczyć o:

A. stanach zapalnych nerek

B. cukrzycy

C. kamicy nerkowej

D. kwasicy

18. Obecność białek i hemoglobiny w moczu może świadczyć o:

A. zapaleniu nerek

B. uszkodzeniu kłębuszków nerkowych

C. uszkodzeniu kanalików nerkowych

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

19. Przyczyną kolki nerkowej może być:

A. zablokowanie moczowodu przez kamień nerkowy

B. zapalenie pęcherza moczowego

C. nieprzestrzeganie zasad higieny

D. nadużywanie alkoholu

20. Powstawaniu kamicy nerkowej sprzyja:

A. dieta bogata w tłuszcze

B. nieregularne odżywianie

C. picie soków owocowych

D. picie nieprzegotowanej wody

21. Bilirubina obecna w moczu patologicznym może świadczyć o:

E. żółtaczce

F. zapaleniu nerek

G. cukrzycy

H. kamicy nerkowej

22. W aparacie zwanym sztuczną nerką wykorzystuje się metodę:

A. diurezy


 

B. dyfuzji

C. osmozy

 

D. dializy

23. Dziedzina zajmująca się fizjologią układu moczowego to:

A. endokrynologia



B. balneologia




C. urologia

D. gastrologia

24. Barwniki urochrom i urobilinogen obecne w moczu pochodzą z:

A.    przemian kwasów nukleinowych

B. przemian azotowych

C. przemian tłuszczowców

D. rozkładu hemoglobiny

25. W diecie zawierającej zbyt dużo słodyczy z moczem wydalane są w większym stężeniu:

A. substancje kwaśne

B. substancje zasadowe                                                                                                                                                                                                                                         

C. stężenie moczu nie ulega zmianom

D. brak prawidłowej odpowiedzi

26. Ciałko Malpighiego znajduje się w:

A. wątrobie 

B. nerce

C. trzustce

D. pęcherzu moczowym

27. Gromadzenie moczu ostatecznego następuje w:

A. miedniczce nerkowej

B. pęcherzu moczowym

C. kłębuszku nerkowym

D. torebce nefronu

Układ rozrodczy

1. Łożysko u człowieka nie pozwala na: 

A. przenikanie używek z organizmu matki do organizmu płodu

B. przenikanie wirusów i bakterii z organizmu matki do organizmu płodu

C. bezpośredni kontakt krwi matki i płodu

D. dyfuzję CO2  i O2
2. Określenie „dziecko z probówki” jest związane z:

A. klonowaniem człowieka 

B. możliwością powstania zarodka ludzkiego na drodze partenogenezy

C. zapłodnieniem in vitro 

D. rozwojem płodu ludzkiego w warunkach pozaustrojowych

3. Probówka z poprzedniego zadania imituje warunki zachodzące w organizmie w:

B. pochwie

C. macicy

D. jajowodzie

E. jajniku

4. Metodą wykorzystywaną w badaniach prenatalnych jest:

A. amniopunkcja

B. biopsja trofoblastu

C. analiza kariogramu

D. wszystkie wyżej wymienione

5. Poniżej wymienione są choroby przenoszone drogą płciową oraz ich objawy. Podaj po dwa charakterystyczne objawy każdej choroby:

I. rzeżączka                        
a) powiększone węzły chłonne

II. kiła                                 
b) nie leczona powoduje bezpłodność

III. drożdżyca                      
c) upławy w postaci serowatej wydzieliny

IV. rzęsistkowica                
d) niebolesne owrzodzenia

                                                      
e) ropny wyciek lub upławy

f) pieniste upławy o przykrym zapachu

                                                      
g) nadżerki

                                                      
h) zapalenie cewki moczowej

A. I - b, e,   II - a, d,   III - c, g,   IV - f, h

B. I - a, e,   II - d, g,   III - b, h,   IV - e, f

C. I - h, f,   II - c, g,   III - a, d,   IV - b, e

D. I - c, e,   II - h, g,   III - b, d,   IV - a, f

6. Największą wrażliwość na działanie substancji toksycznych embrion ludzki wykazuje:

A. w  I trymestrze ciąży

B. w II trymestrze ciąży

C. w III trymestrze ciąży

D. jest ona jednakowa w całym okresie rozwoju prenatalnego

7. Zapłodnieniem nazywamy:

A. wprowadzenie plemników do dróg rodnych

B. wniknięcie główki plemnika do komórki jajowej

C. przeniknięcie plemników do jajowodów

D. spotkanie plemników z komórką jajową

8. Zaplemnieniem nazywamy:

A. wprowadzenie plemników do pochwy

B. wniknięcie główki plemnika do pochwy

C. spotkanie plemników z komórką jajową

D. wypadnięcie oocytu II rzędu do jajowodu

9. Spożywanie produktów sojowych łagodzi u kobiet objawy:

A. menstruacji

B. owulacji

C. klimakterium

D. pokwitania

10. Produktami spożywczymi bogatymi w fitoestrogeny są:

A. pieczywo kukurydziane

B. kotlety sojowe

C. płatki ryżowe

D. sałata

11. Podaj czynniki chorobotwórcze wywołujące dane choroby:

	
	Rzeżączka
	Kiła
	Drożdżyca
	RzęRzęsistkowica

	A. 
	Krętek 

blady
	Rzęsistek 

pochwowy
	Drożdżak
	Dwoinka 

rzeżączki

	B. 
	Dwoinka 

Neissera
	Krętek 

blady
	Drożdżak
	Rzęsistek 

pochwowy

	C. 
	Dwoinka

rzeżączki
	Drożdżak
	Krętek blady
	Rzęsistek 

pochwowy

	D. 
	Krętek 

blady
	Dwoinka 

rzeżączki
	Drożdżyca
	Rzęsistek 

pochwowy


12. Które z poniższych zdań zawiera błędną informację?

A. Długotrwały stres u ciężarnej może wywołać wady wrodzone płodu.

B. Zażywanie narkotyków przez kobietę w ciąży może spowodować uzależnienie noworodka.

C. Duże prawdopodobieństwo wad genetycznych u dzieci występuje, gdy ich rodzice są obciążeni chorobami genetycznymi.

D. Zażywanie kwasu foliowego przez kobietę w ciąży chroni płód przed zes-połem Downa.

13. Hormonem płciowym żeńskim jest:

A. testosteron 

C.   kortykosteryd

B. estrogen 

D.   adrenalina



14. Hormonem płciowym męskim jest:

A. estrogen

B. insulina

C. testosteron

D. tyroksyna

15. Co to jest dojrzałość fizyczna?

A. pełny rozwój narządów wewnętrznych

B. pełna sprawność fizyczna

C. wyraźny wzrost siły fizycznej

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

16.  Co to jest dojrzałość psychiczna?

A. umiejętność rozpoznawania liter

B. pełny rozwój układu psychicznego

C. doskonała pamięć

D. pełny rozwój myśli i uczuć

17.  Owulacja to:

A. wytwarzanie niedojrzałych komórek jajowych

B. zapłodnienie jaja

C. wydostanie się dojrzałej komórki jajowej z pęcherzyka Graafa

D. zagnieżdżenie się jaja w macicy

18.  Menstruacji nie towarzyszy:

A. złuszczanie błony śluzowej macicy

B. pękanie naczyń krwionośnych

C. dojrzewanie pęcherzyka Graafa i odtwarzanie błony śluzowej macicy

D. wydalanie komórki jajowej, która nie jest zdolna do zapłodnienia

19. Hormony płciowe rozpoczynają działalność u dziewcząt i chłopców w wieku:

A. dziewczęta 8-15 lat, chłopcy 10-16 lat

B. dziewczęta 6-8 lat, chłopcy 8-10 lat

C. dziewczęta 10-14 lat, chłopcy 6-8 lat

D. dziewczęta 6-8 lat, chłopcy 10-15 lat

20. Do zewnętrznych narządów płciowych żeńskich nie należy:

A. wzgórek łonowy

B. wargi sromowe mniejsze

C. pochwa

D. łechtaczka

21. Do wewnętrznych narządów płciowych męskich nie należy:

A. jądro


C.   nasieniowód

B. prącie


D.   najądrze

22. Połącz elementy układu rozrodczego żeńskiego z ich funkcją:

a) jajnik                   

1. gruczoł, który wytwarza komórki jajowe

b) jajowody            
 
2. miejsce rozwoju płodu

c) macica                     
3. miejsce zapłodnienia

d) pochwa                     
4. narząd kopulacyjny, kanał rodny

A. a – 1,   b – 2,   c – 3,   d – 4

B. a – 1,   b – 3,   c – 2,   d – 4

C. a – 1,   b – 2,   c – 4,   d – 3 

D. a – 2,   b – 3,   c – 1,   d – 4  

23. Połącz elementy układu rozrodczego męskiego z ich funkcją:

a) prącie                         
1. miejsce magazynowania plemników

        b) nasieniowody              
2. produkuje plemniki

        c) jądra                           
3. narząd wyprowadzający nasienie

        d) najądrza                       
4. przenoszą plemniki do cewki moczowej

A. a – 1,   b – 2,   c – 3,   d – 4

B. a – 1,   b – 3,   c – 2,   d – 4

C. a – 3,   b – 4,   c – 1,   d – 2 

D. a – 3,   b – 4,   c – 2,   d – 1  

24. Stopniowy spadek żeńskich hormonów płciowych oraz brak owulacji nie są objawami:

A. klimakterium

B. menopauzy

C. okresu pokwitania

D. okresu przekwitania

25. Lekarz zajmujący się chorobami męskiego układu rozrodczego to:

A. ginekolog

B. urolog

C. fizjolog

D. androlog

26. Lekarz zajmujący się chorobami żeńskiego układu rozrodczego to:

A. ginekolog

B. urolog

C. fizjolog

D. androlog

27. Obserwacja prawidłowego rozwoju płodu jest możliwa dzięki:

A. badaniu cytologicznemu

B. badaniu cytoskopowemu

C. badaniu onkologicznemu

D. badaniu ultrasonograficznemu

28. Badanie ginekologiczne komórek z błony śluzowej pochwy i płynów wysiękowych ważne w diagnozie wczesnych postaci raka lub zaburzeń hormonalnych to:

A. badanie cytoskopowe

B. badanie cytologiczne

C. badanie ultrasonograficzne

D. badanie onkologiczne

29. Drogą płciową nie jest przenoszona choroba:

A. kiła

B. cukrzyca

C. rzeżączka

D. AIDS

30. Chorobami wenerycznymi są:

A. gruźlica, grypa

B. malaria, AIDS

C. rzeżączka, kiła

D. czerwonka, lamblioza

Układ ruchu 

1. Które ze stwierdzeń jest zgodne ze zdrowym stylem życia?

A. oglądanie TV przy włączonym świetle

B. gra na komputerze

C. ruch na powietrzu

D. czytanie książki

2. Witamina D współdziała w: 

A. procesach odpornościowych organizmu

B. budowie kośćca

C. krzepnięciu krwi

D. spalaniu białek

3. Główne składniki budulcowe kośćca to:

A. krzem i fluor

B. żelazo i magnez

C. wapń i fosfor

D. sód i potas

4. Przykładem narządu zbudowanego z mięśnia gładkiego jest:

A. serce

B. jelito

C. przepona

D. biceps

5. Kość sitowa w szkielecie człowieka znajduje się :

A. w obrębie czaszki

B. w obrębie kręgosłupa

C. w klatce piersiowej

D. w szkielecie kończyn

6. Przykładem stawu zawiasowego jest: 

A. staw barkowy

B. staw kolanowy

C. staw biodrowy

D. staw nadgarstkowy

7. Do części osiowej szkieletu nie należy:

A. czaszka

B. kręgosłup

C. klatka piersiowa

D. obręcz barkowa

8. U człowieka odcinek szyjny kręgosłupa składa się z:

A. pięciu kręgów

B. sześciu kręgów

C. siedmiu kręgów

D. dowolnej liczby kręgów

9. Leczeniem wad postawy zajmuje się:

A. urolog 

B. dermatolog

C. ortopeda

D. kardiolog

10. Mięśnie szkieletowe zbudowane są z tkanki:

A. kostnej i mięśniowej

B. nabłonkowej i mięśniowej

C. mięśniowej poprzecznie prążkowanej

D. mięśniowej gładkiej

11. Osseina to substancja:

A. decydująca o elastyczności kości

B. nadająca kościom twardość

C. tworząca stawy

D. złożona ze związków wapnia i fosforu

12. W anatomii człowieka używane jest pojęcie „dysku”. Dotyczy ono:

A. amortyzatorów wyścielających stawy

B. elementu budowy stawu zawiasowego

C. chrzęstnego krążka międzykręgowego

D. rzepki

13. Choroba objawiająca się zwiększoną łamliwością kości, spowodowana 

          niedoborem Ca to:

A. różyczka

B. hemofilia 

C. osteoporoza

D. anemia

14. Przyczyną płaskostopia nie jest:

A. przestrzeganie zasad higieny

B. nadwaga

C. mała aktywność ruchowa

D. szybki wzrost organizmu

15. W przypadku złamania otwartego kończyny górnej w pierwszej kolejności 

        należy:

A. zatrzymać krwawienie

B. usunąć odzież i unieruchomić kończynę

C. przeprowadzić dezynfekcję rany

D. skorygować patologiczne ustawienie kończyny

16. Rannego z uszkodzeniem kręgosłupa nie wolno:

A. kłaść w pozycji leżącej na plecach

B. przywiązywać do noszy w czasie transportu

C. wykonywać zdjęć rentgenowskich 

D. przekładać z noszy na nosze

17. Noszenie plecaka z książkami jest dobrym ćwiczeniem profilaktycznym unie -

możliwiającym rozwój:

A. skoliozy

B. krzywicy

C. płaskostopia

D. zwichnięcia stawu barkowego

18. Osób z uszkodzonym kręgosłupem nie powinno się przenosić na:

A. drzwiach

B. twardych noszach

C. kocu

D. dużej desce

19. Choroba związana za nieprawidłowym funkcjonowaniem szpiku kostnego to:

A. osteoporoza

B. leukemia

C. hemofilia

D. hiperglikemia

20. Aby zachować prawidłową postawę nie należy:

A. siedzieć prosto w ławce

B. czytać książki po kolacji

C. nosić teczki z książkami w tej samej ręce

D. pracować w pozycji siedzące

21. Które zdanie zawiera błędną informację?

A. Okostna, to włóknista błona ochraniająca kość od zewnątrz.

B. Krzywica jest chorobą związaną z niedoborem witaminy D.

C. Szkielet człowieka zbudowany jest z tkanki kostnej i chrzęstnej.

D. Szpik kostny żółty ma właściwości krwiotwórcze.

22. Ścięgna to:

A. miejsca przyczepu mięśni do kości

B. nazwa włókna mięśniowego

C. element mięśnia ulegający skróceniu

D. brak prawidłowej odpowiedzi

23. Pierwsza pomoc przy zwichnięciu stawu polega na:

A. unieruchomieniu kości sąsiadujących ze zwichniętym stawem

B. unieruchomieniu dwóch sąsiednich stawów

C. nastawieniu`23`232 stawu

D. obciążeniu zwichniętego stawu

24. Lordoza piersiowa to:

A. wygięcie kręgosłupa w części piersiowej ku przodowi (wklęsłe plecy)

B. wygięcie kręgosłupa w części piersiowej ku tyłowi (okrągłe plecy)

C. boczne skrzywienie kręgosłupa

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

25. Obrzęk stawu, ograniczenie ruchów i ból towarzyszą naciągnięciu lub częściowemu przerwaniu torebki stawowej oraz uszkodzenie części miękkich to:

A. złamanie otwarte 

C.   zwichnięcie

B. złamanie zamknięte 

D.   skręcenie

26. Dyskopatia to:

A. pęknięcie rzepki

B. wysunięcie się krążka międzykręgowego

C. zrzeszotnienie kości

D. rozerwanie torebki stawowej

27. Które zdanie zawiera błędną informację?

A. W skład układu ruchu człowieka wchodzą: kości, mięśnie, stawy i więzadła.

B. Szkielet osiowy człowieka zbudowany jest z czaszki, kręgosłupa, żeber 

i mostka.

C. Niedobór witaminy C powoduje chorobę zwaną krzywicą.

D. Osseina to substancja nadająca kościom sprężystość.

28. Pierwsza pomoc przy złamaniu kości kończyny polega na:

A. unieruchomieniu dwóch sąsiednich kości

B. unieruchomieniu dwóch sąsiednich stawów

C. nastawieniu złamanej kości

D. obciążeniu złamanej kończyny

29. Ból mięśni po długotrwałym wysiłku to efekt:

A. całkowitego spalania glukozy w mięśniach

B. całkowitego rozkładu glikogenu w mięśniach

C. gromadzenia się kwasu mlekowego w mięśniach w wyniku niecałkowitego 

    spalania glukozy

D. brak prawidłowej odpowiedzi

30. Szkielet człowieka tworzy następująca liczba kości:

A. 116 – 156


C.   136 - 185

B. 206 – 356


D.   236 – 385

31. Liczba kości w szkielecie człowieka zależy od:

A. sposobu odżywiania,

B. szerokości geograficznej

C. wieku

D. płci

32. Boczne skrzywienie kręgosłupa to:

A. kifoza 


C.   obwodzenie

B. lordoza 


D.   skolioza

33. Waga szkieletu dorosłego człowieka wynosi około:

A.   2 kg



C.   22 kg

B.   12 kg



D.   32 kg

34. Osteoporoza to:

A. zrzeszotnienie kości

B. demineralizacja kości

C. reumatoidalne zapalenie stawów

D. prawidłowe odpowiedzi  A  i  B 

35. Osteoporoza spowodowana jest:

A. brakiem aktywności fizycznej

B. niedoborem składników mineralnych w diecie (głównie  wapnia)

C. zmianami hormonalnymi związanymi ze starzeniem się

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

36. Naturalne wygięcie kręgosłupa dorosłego człowieka to:

A. kifoza

B. skolioza

C. lordoza

D. prawidłowe odpowiedzi A  i  C

37. Panewka stawu biodrowego jest utworzona przez kości:

A. tylko biodrowe

B. biodrowe i kulszowe

C. biodrowe, łonowe i kulszowe

D. kulszowe i łonowe

38. Pęczki tkanki łącznej włóknistej, przytwierdzające mięśnie do kości, nazywamy:

A. włóknami

B. więzadłami

C. ścięgnami

D. przyczepami

39. Mięśnie, które umożliwiają ruch człowieka to mięśnie:

A. gładkie,

B. poprzecznie prążkowane

C. szkieletowe

D. poprawne odpowiedzi B i C

40. Mięśnie połączone są z kośćmi za pomocą:

A. mięśni szkieletowych

B. ścięgien

C. mięśni antagonistów

D. mięśni prostowników

41. Mięśnie można rozwijać poprzez stosowanie:

A. regularnych intensywnych ćwiczeń fizycznych

B. ćwiczeń na siłowni

C. nie można rozwijać mięśni

D. poprawne odpowiedzi A i B

42. Środki dopingujące:

A. są zabronione

B. w sposób sztuczny zwiększają możliwości fizyczne człowieka

C. powodują uszkodzenie wątroby

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

43. Termin ,,zmęczenie mięśnia” odnosi się do mięśnia:

A. gładkiego

B. poprzecznie prążkowanego

C. sercowego

D. szkieletowego i gładkiego

44. Biceps oznacza:

A. mięsień dwugłowy ramienia

B. mięsień trójgłowy ramienia

C. mięsień dwugłowy uda

D. brak prawidłowej odpowiedzi

45. Ścięgno Achillesa to ścięgno:

A. piętowe

B. łokciowe

C. kolanowe

D. szyjne

46. Mięśnie pozbawione energii zastygają w położeniu, w jakim znajdują się 

w momencie przerwy w dostawie energii. Taki stan nazywamy: 

A. skurczem

B. stężeniem pośmiertnym

C. przejściowym

D. brak prawidłowej odpowiedzi

47. Na przewodnictwo nerwowo – mięśniowe mają wpływ jony:

A. SO42-
B. Ca2+
C. Fe3+
D. CO32-
48. Jedną z przyczyn powstawania krzywicy jest brak:

A. witaminy A

B. witaminy PP

C. witaminy D

D. witaminy C

49. Środkami niedozwolonymi powodującymi szybki przyrost mięsni u sportowców są:

A. sterydy anaboliczne

B. witaminy

C. słodycze

D. soki

50. Kruchość kości wynikającą ze spadku zawartości fosforanu wapnia nazywamy:
A. osteosklerozą
B. osteoporozą
C. osteocytozą
D. osteopatią
Skóra - powłoka ciała

1. Wytworami naskórka są:

A. gruczoły łojowe

B. gruczoły potowe

C. włosy i paznokcie

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

2. Zmiany trądzikowe zwiększają podatność skóry na infekcje, dlatego należy:

A. nie wyciskać zaskórników

B. natychmiast wycisnąć każdą krostkę

C. skonsultować się z lekarzem

D. prawidłowe odpowiedzi to A i C

3. Środki do opalania (np. kremy) należy dobrać pamiętając o:

A. wieku

B. cenie

C. karnacji skóry

D. odpowiedzi A i C są prawidłowe

4. Linie papilarne na opuszkach palców posiadają:

A. wzory rodziców

B. niepowtarzalne wzory

C. powtarzalne wzory rodzeństwa

D. wzory dziadków

5. Daktyloskopia jest to metoda zajmująca się: 

A. obserwacją zmian linii papilarnych w ciągu życia

B. odczytywaniem informacji o zdrowiu pacjenta z linii papilarnych

C. metodami odczytu wieku człowieka z ułożenia linii papilarnych

D. badaniem linii papilarnych dla celów policyjnych

6. Melanina jest to:

A. tkanka tłuszczowa

B. barwnik produkowany przez komórki skóry

C. antybiotyk zwalczający grzybicę skóry 

D. aminokwas odpowiedzialny za powstawanie raka skóry

7. Skóra człowieka ma za zadanie:

A. ochronić częściowo ciało przed promieniowaniem UV

B. ochronić ciało przed urazami i drobnoustrojami

C. uchronić ciało przed utratą wody 

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

8. Zaskórniki powstają w wyniku:

A. częstego mycia skóry twarzy

B. używania kosmetyków tonizujących

C. zaczopowania porów skóry

D. zabiegów w gabinecie kosmetycznym

9. Nauka zajmująca się chorobami skóry to:

A. stomatologia

B. dermatologia

C. epidemiologia

D. dendrologia

10. Cera nałogowego palacza:

A. szybko pokrywa się zmarszczkami

B. jest blada o żółtawym odcieniu 

C. traci elastyczność

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

11. W skórze właściwej znajdują się:

A. naczynia krwionośne

B. zakończenia nerwowe

C. receptory dotyku, zimna, ucisku

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

12. Do obserwacji zmian skórnych służy:

A. higrometr

B. dermatoskop

C. barometr

D. baroskop

13. Przebywanie w solarium grozi:

A. starzeniem się skóry

B. zniszczeniem kalogenu

C. powstaniem celulitu

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

14. Ćwiczenia fizyczne powodują:

A. uwalnianie się endorfiny

B. poprawę wyglądu skóry

C. wiotczenie skóry

D. odpowiedzi A i B są prawidłowe

15. Masaż limfatyczny wpływa na:

A. starzenie się skóry

B. zmniejszenie celulitu

C. zmniejszenie ukrwienia

D. karnację skóry

16. Sposobem zapobiegania grzybicy może być:

A. noszenie ochronnego obuwia na basen

B. wieczorne mycie stóp

C. wycieranie nóg do sucha

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

17. Powierzchnia skóry dorosłego człowieka wynosi około:

A. 2 m2



C.   5 m2
B. 3 m2



D.   7 m2
18. Najcieńsza skóra u człowieka znajduje się na:

A. powiekach 


C.   stopach

B. dłoniach 


D.   plecach

19. Na odmrożenia narażona jest głównie skóra:

A. dłoni i stóp

B. nosa

C. uszu

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

20. W skórze właściwej znajdują się receptory:

A. ucisku

B. ciepła

C. bólu

D. wszystkie wyżej wymienione

21. Gruczoły mleczne to przekształcone gruczoły:

A. łojowe

B. potowe

C. wonne

D. brak odpowiedzi prawidłowej

22. Feromony wydzielane przez gruczoły wonne działają na:

A. węch

B. wzrok

C. gonady

D. układ pokarmowy

23. Oddawanie ciepła przez powłoki ciała zachodzi przez:

A. promieniowanie

B. przewodzenie

C. parowanie

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

24. Dokończ zdanie:

      Skóra jest mocną, elastyczną płytą, połączoną z podłożem za pomocą tkanki:

A. łącznej

B. mięśniowej

C. nerwowej

D. nabłonkowej

25. Gruczoły łojowe zlokalizowane są:

A. równomiernie na całej powierzchni skóry

B. w najbliższym otoczeniu włosów

C. tylko w pachwinach

D. tylko pod pachami

26. Trądzik pospolity zwany też młodzieńczym jest chorobą:

A. grzybiczą

B. alergiczną

C. wirusową

D. łojotokową

27. W skórze człowieka pod wpływem promieniowania ultrafioletowego może powstawać:

A. witamina D

B. witamina B

C. witamina K

D. witamina C

28. Melanina wytwarzana jest przez:

A. tkankę podskórną

B. skórę właściwą

C. naskórek

D. prawidłowe odpowiedzi B i C

29. Ochroną przed skutkami promieniowania ultrafioletowego jest:

A. naskórek dzięki obecności gruczołów łojowych

B. naskórek dzięki produkcji melaniny

C. naskórek i tkanka właściwa

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

30. Elementy skóry biorące udział w termoregulacji organizmu to:

A. receptory ciepła, gruczoły potowe, receptory zimna, gruczoły łojowe

B. receptory ciepła i bólu, gruczoły potowe i wonne

C. receptory ciepła i zimna, tkanka tłuszczowa, 

D. receptory dotyku i ciepła, gruczoły łojowe i potowe

31. Pot spełnia podobną funkcje do:

A. krwi

B. moczu

C. limfy

D. brak prawidłowej odpowiedzi

32. Funkcja gruczołów potowych związana jest z:

A. wydzielaniem

B. wydalaniem

C. termoregulacją

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

33. Ośrodek termoregulacji u człowieka znajduje się w:

A. kresomózgowiu

B. śródmózgowiu

C. podwzgórzu

D. rdzeniu przedłużonym

34. Witamina powstająca w skórze, wzmagająca wchłanianie wapnia z jelita cienkiego to:  

A. witamina A

B. witamina D

C. witamina E

D. witamina K

35. Niedobór tej witaminy może być przyczyną zapalenia skóry:

A. witamina B1
B. witamina B2
C. witamina B6
D. witamina B12
36. Nadmiar tej witaminy prowadzi do zmian zabarwienia skóry i wypadania włosów:

A. witamina A

B. witamina B2
C. witamina PP

D. witamina E

37. Skóra wykazuje pH:

A. zasadowe


C.   kwaśne

B. obojętne


D.   lekko zasadowe

38. Skóra odgrywa ważną rolę w utrzymywaniu homeostazy ponieważ:

A. chroni organizm przed infekcjami

B. odgrywa rolę w termoregulacji

C. zabezpiecza organizm przed utratą wody

D. wszystkie wymienione funkcje skóry biorą udział w utrzymaniu homeostazy

39. Breloka to:

A. zakwity paznokci spowodowane niedoborem mikroelementów

B. ranki na szyjce macicy

C. plamy na skórze powstające w miejscach, gdzie stosuje się wodę kolońską

D. zabieg złuszczania zrogowaciałego naskórka

40. Chcesz uniknąć celulitu?

A. nie pij mocnej kawy, ogranicz spożycie soli

B. unikaj gorących kąpieli

C. gimnastykuj się

D. stosuj powyższe zalecenia

41. Które zdanie nie jest prawdziwe?

A. Łuszczyca nie jest zakaźna dla otoczenia.

B. Grzybice skóry wywołują grzyby chorobotwórcze. 

C. Opryszczka  jest chorobą wirusową.

D. Trądzik młodzieńczy występuje w okresie przekwitania.

42. Oparzenia II stopnia charakteryzuje:

A. zaczerwienienie, obrzęk skóry oraz pęcherze wypełnione żółtawym płynem surowiczym
B. zwęglenie tkanek
C. zaczerwienienie skóry połączone z lekkim obrzękiem i bolesnym pieczeniem
D. martwica skóry właściwej, a często także głębiej położonych tkanek
43. Najgroźniejszym skutkiem działania promieniowania UV na skórę są:
A. alergie 
B. uszkodzenia gruczołów łojowych
C. nowotwory
D. piegi

Układ nerwowy

1. Podstawową jednostką strukturalną i funkcjonalną układu nerwowego jest:

A. neuron

B. neuryt

C. komórka nerwowa

D. prawidłowe odpowiedzi A i C

2. Przykładem odruchu bezwarunkowego nie jest:

A. cofnięcie ręki od gorącego przedmiotu

B. zwężenie źrenicy pod wpływem światła

C. odruch kolanowy

D. umiejętność jazdy na rowerze

3. Ośrodek oddechowy i naczynioruchowy znajdują się w:

A. móżdżku

B. rdzeniu przedłużonym

C. międzymózgowiu

D. śródmózgowiu

4. Nerwem nazywamy:

A. łuk odruchowy

B. skupienie dendrytów

C. zespół aksonów

D. ciała neuronów otoczone neurylemmą

5. Ośrodek wzroku znajdują się w płacie:

A. czołowym

B. ciemieniowym

C. skroniowym

D. potylicznym

6. Ośrodek słuchu znajdują się w płacie:

A. czołowym

B. ciemieniowym

C. skroniowym

D. potylicznym

7. Uszkodzenie płatów skroniowych mózgu jest przyczyną:

A. głuchoty

B. ślepoty

C. padaczki

D. braku koordynacji ruchowej

8. Ośrodek regulujący napięcie mięśni szkieletowych oraz utrzymanie równowagi znajduje się w:

A. przodomózgowiu

B. międzymózgowiu

C. śródmózgowiu

D. móżdżku

9. Uszkodzenie płatów potylicznych jest przyczyną:

A. głuchoty

B. ślepoty

C. zaburzeń równowagi

D. zaburzeń mowy

10. Ośrodek agresji i ucieczki u człowieka znajduje się w:

A.   międzymózgowiu

B. śródmózgowiu

C. tyłomózgowiu

D. korze mózgowej

11. Za procesy uczenia się i zapamiętywania odpowiedzialne jest:

A. kresomózgowie

B. śródmózgowie

C. międzymózgowie

D. tyłomózgowie

12. Czynności psychiczne człowieka zależą od:

A. kory mózgowej

B. ciężaru mózgu

C. móżdżku

D. rdzenia przedłużonego

13. Ośrodek regulujący zwężenie źrenicy pod wpływem światła znajdują się w:

A. tyłomózgowiu

B. kresomózgowiu

C. międzymózgowiu

D. śródmózgowiu

14. Zapalenia spojówek nie wywołują:

A. drobnoustroje chorobotwórcze

B. zatarcia oka

C. alergeny

D. krople do oczu

15. Daltonizm jest przeciwwskazaniem do wykonywania zawodu:

A. kierowcy

B. ślusarza

C. piekarza

D. murarza

16. Przyczyną astygmatyzmu jest przede wszystkim:

A. nierównomierna krzywizna rogówki

B. nierównomierna krzywizna soczewki

C. zwiększone ciśnienie płynu w gałce ocznej

D. zez

17. W oku krótkowzrocznym:

A. promienie świetlne skupiają się przed siatkówką

B. promienie świetlne skupiają się za siatkówką

C. korekta polega na dobraniu odpowiednich soczewek skupiających

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

18. Dalekowzroczność jest korygowana za pomocą soczewek:

A. wklęsłych

B. wypukłych

C. cylindrycznych

D. rozpraszających

19. Uszkodzenie narządu słuchu u człowieka  następuje po przekroczeniu:

A. 40 dB

B. 140 dB

C. 180 dB

D. 240 dB

20. Zaćma (katarakta) polega na:

A. zmętnieniu soczewki oka

B. zaburzeniu krążenia krwi w oku

C. zwiększeniu ciśnienia płynu w gałce ocznej

D. zwężeniu pola widzenia

21. Przystosowanie oka do obserwacji obiektów znajdujących się w różnej odległości nazywamy:

A. akomodacją

B. adaptacją

C. akromegalią

D. astygmatyzmem

22. Przystosowanie oka do widzenia w  świetle i ciemności nazywamy:

A. akomodacją

B. astygmatyzmem

C. adaptacją

D. akromegalią

23. U człowieka występuje rytmika snu i czuwania, którą reguluje:

A. podwzgórze

B. móżdżek

C. kora mózgowa

D. rdzeń przedłużony

24. Człowiek słyszy dźwięki o częstotliwości:

A. 16 – 20 Hz

B. 16 – 2000 Hz

C. 16 – 20000 Hz

D. 16000 – 20000 Hz

25. Ślepota zmierzchowa spowodowana jest niedoborem witaminy:

A. D

B. A

C. K

D. C

26. Demielinizacja, czyli rozpad osłonki mielinowej komórek nerwowych mózgu    i rdzenia kręgowego następuje w przypadku choroby:

A. stwardnienia rozsianego

B. Pakinsona

C. pląsawicy Huntingtona

D. epilepsji

27. Za mobilizację organizmu w warunkach stresu odpowiedzialne są:

A. część współczulna układu autonomicznego i trzustka

B. część współczulna układu autonomicznego i nadnercza

C. część przywspółczulna układu autonomicznego i trzustka

D. część przywspółczulna układu autonomicznego i nadnercza

28. Umiarkowany stres działa na organizm:

A. mobilizująco

B. demobilizująco

C. podnosi sprawność działania

D. prawidłowe odpowiedzi A i C

29. Zapis badania czynności bioelektrycznej mózgu to:

A. EKG

B. EEG

C. EOG

D. EMG 

30. Do chorób układu nerwowego należą:

A. padaczka

B. stwardnienie rozsiane (SM)

C. hiperwitaminoza

D. odpowiedzi A i B są prawidłowe

31. Zapalenia opon mózgowych nie wywołują:

A. kleszcze

B. okrzemki

C. wirusy

D. grzyby

32. Daltonizm to:

A. dalekowzroczność

B. brak możliwości rozróżniania barw

C. brak napięcia nerwowego

D. odpowiedzi A i C są prawidłowe

33. Odruchy warunkowe są: 

A. niezależne od naszej woli

B. zależne od naszej woli

C. wrodzone

D. brak prawidłowej odpowiedzi

34. Choroba mózgu występująca najczęściej  w wieku  65 - 80 lat i polegająca na zmniejszeniu liczby komórek nerwowych i synaps to:

A. choroba Parkinsona

B. choroba Alzheimera

C. choroba Creutzfedta – Jacoba

D. choroba Basedowa

35. Elementem oka bardzo wrażliwym na zanieczyszczenia powietrza jest:

A. tęczówka 

B. spojówka

C. rogówka

D. białkówka

Układ hormonalny

1. Insulina nie może być podawana cukrzykom doustnie gdyż, ulega rozkładowi w przewodzie pokarmowym przez:

A. proteazy


 

B. lipazy

C. amylazy



 

D. nukleazy

2. Niedobór jodu w pokarmach może doprowadzić do niedoczynności:

A. grasicy


 

B. tarczycy

C. trzustki


 

D. szyszynki

3. Jod jest niezbędny do syntezy hormonu:

A. kalcytoniny


 

B. tymozyny

C. tyroksyny


 

D. parathormonu

4. Adrenalina wydzielana pod wpływem stresu do krwi, nie wywołuje:

A. zwężenia naczyń krwionośnych w skórze

B. podwyższenia ciśnienia krwi

C. zwiększenia stężenia cukru we krwi

D. obniżenia stężenia cukru we krwi

5. Dokrewnym gruczołem „stanu wyjątkowego” nazywamy:

A. rdzeń nadnerczy

B. korę nadnerczy

C. podwzgórze

D. przysadkę mózgową

6. Najmniej adrenaliny wydzieli się w sytuacji:

A. skok ze spadochronem

B. spacer po lesie

C. egzamin

D. występ przed publicznością

7. Na skutek pobudzenia nerwowego do krwi wydziela się hormon:

A. tyroksyna


C.   adrenalina

B. insulina 


D.   tymozyna

8. Wyspy Langerhansa występują w:

A. wątrobie

B. trzustce

C. nadnerczach

D. nie występują w organizmie człowieka

9. Sen i czuwanie są regulowane przez hormon:

A. melatoninę

B. melaninę

C. adrenalinę 

D. noradrenalinę

10. Za gospodarkę wapniowo – fosforową w ustroju odpowiada:

A. kalcytonina

B. parathormon

C. kalcyferol

D. wszystkie wymienione

11. Hormonem pobudzającym macicę do skurczów podczas porodu jest:

A. adrenalina

B. oksytocyna

C. somatotropina

D. kalcytonina
12. Pobudliwość nerwowa, przyspieszenie czynności serca, zmniejszenie masy ciała i wytrzeszcz oczu to:

A. niedoczynność tarczycy

B. wzrost adrenaliny

C. choroba Basedowa

D. tężyczka

13. Hormony - pochodne cholesterolu, regulujące gospodarkę wodną i mineralną organizmu, a także metabolizm białek, tłuszczów i węglowodanów to:

A. estrogeny

B. kortykoidy

C. insulina i glukagon

D. tyroksyna i trójjodotyronina

14. Czynności hormonalne organizmu koordynowane są przez:

A. podwzgórze (część międzymózgowia)

B. śródmózgowie

C. móżdżek

D. rdzeń przedłużony

15. Hormon, który podnosi poziom wapnia we krwi to:

A. tyroksyna

B. trójjodotyronina 

C. insulina

D. parathormon

16. Niedobór insuliny w organizmie i wzrost poziomu glukozy we krwi to:

A. hiperglikemia

B. hipoglikemia

C. choroba Cushinga

D. choroba Addisona

17. Insulinę odkryto w roku:

A. 1921 





B. 1897

C. 1932



 

D. 1911

18. Osteoporozę, czyli zanik tkanki kostnej powodują nieprawidłowości w wydzielaniu hormonów:

A. insuliny i glukagonu

B. kalcytoniny i parathormonu

C. tyroksyny i trójjodotyroniny

D. estrogenu i progesteronu

19. Cukrzyca nie objawia się:

A. sennością i apatią

B. pojawianiem się cukru w moczu

C. zwiększonym pragnieniem

D. apetytem na słodycze

20. Cukrzyca jest chorobą związaną ze:

A. zbyt dużym poziomem insuliny

B. zbyt dużym poziomem glukagonu

C. zbyt małym poziomem insuliny

D. zbyt małym poziomem glukagonu

21. Znaczne wychudzenie i osłabienie, szybkie męczenie się, niskie ciśnienie krwi, ciemnienie skóry twarzy i rąk, to objawy:

A. choroby Cushinga

B. choroby Addisona

C. cukrzycy

D. choroby Basedowa

22. Insulinę stosuje się w leczeniu:

A. nerwicy 




B. cukrzycy

C. anemii 


   

D. sklerozy

23. Odpowiedzialna za wytwarzanie limfocytów T jest:

A. tarczyca




B. grasica

C. szyszynka

D. trzustka


 

24. Lekarz, specjalista zajmujący się leczeniem cukrzycy to:

A. androlog 


 

B. internista

C. diabetolog 


 

D. endokrynolog

25. Hormonem działającym antagonistycznie w stosunku do insuliny jest: 

A. parathormon


 

B. tyroksyna

C. adrenalina


 

D. glukagon

26. Właściwy poziom cukru we krwi wynosi:

A. 80-100 mg


 

B. 130-150 mg

C. 160-200 mg

 

D. 200-220 mg

27. Nadczynność tarczycy charakteryzują różne objawy za wyjątkiem:

A. podwyższonej temperatury ciała

B. zaniku odporności

C. nadpobudliwości

D. chudnięcia

28. Efektem niedoczynności tarczycy nie jest:

A. nadmierne wydalanie moczu

B. kretynizm

C. obrzęk skóry

D. wole

29. Do gruczołów dokrewnych nie należą:

A. trzustka, przysadka mózgowa

B. gruczoły mleczne, wątroba

C. jajniki, jądra

D. tarczyca, nadnercza

30. Adrenalina to hormon powodujący:

A. nieskoordynowane ruchy

B. nadmierny wzrost

C. mobilizacje sił i energii

D. osłabienie

31. Karłowatość spowodowana jest niedoczynnością:

A. przysadki mózgowej

 

B. tarczycy

C. nadnerczy


 

D. trzustki

32. Funkcją układu hormonalnego nie jest:

A. utrzymanie równowagi fizjologicznej organizmu

B. utrzymanie stałości środowiska wewnętrznego

C. wyprowadzanie wydzielin na zewnątrz organizmu

D. regulacja i koordynacja czynności narządów

33. Połącz nazwę gruczołu dokrewnego z hormonem, który jest przez niego produkowany:

    a)  tarczyca                                
1. hormon wzrostu

    b)  przysadka mózgowa               
2. insulina i glukagon

    c)  nadnercza                                   
3. tyroksyna

    d)  trzustka                                     
4. adrenalina

A. a – 3,   b – 1,   c – 4,   d – 2 

B. a – 1,   b – 3,   c – 4,   d – 2

C. a – 4,   b – 1,   c – 3,   d – 2

D. a – 2,   b – 1,   c – 4,   d – 3

34. Hormonami regulującymi poziom cukru we krwi są:

A. glukagon i progesteron

B. glukagon i estrogeny

C. glukagon i insulina

D. insulina i tyroksyna

35. Przysadka mózgowa produkuje hormon:

A. wzrostu


 

B. testosteron

C. insulinę


 

D. parathormon

36. Zaburzenia hormonalne kobiet, prowadzące do wyeksponowania drugorzędowych cech męskich, związane są ze zbyt dużym poziomem:

A. insuliny

B. glukagonu

C. estrogenów

D. testosteronu

37. Lekarz, specjalista od chorób związanych z zaburzeniami wydzielania hormonów to:

A. gastrolog




B. laryngolog

C. endokrynolog

D. kardiolog

38. Hormon prolaktyna u człowieka powoduje:

A. pobudzenie wydzielania mleka przez gruczoły sutkowe po porodzie

B. przyspieszenie syntezy barwnika – melaniny

C. pobudzenie tempa przemiany materii

D. regulację gospodarki wapniowej

39. Ze względu na budowę chemiczną hormony mogą być:

A.    białkowe

B. steroidowe

C. peptydowe

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

40.   Insulina i glukagon produkowane są przez wyspy Langerhansa odpowiednio

           przez:

A. komórki α, komórki γ

B. komórki γ, komórki β

C. komórki β, komórki α

D. komórki α, komórki β

Czynniki chorobowe

1. Priony to:

A. proste twory genetyczne zbudowane z jednoniciowego RNA, patogenne dla zwierząt i człowieka

B. wirusy wykorzystywane w diagnostyce do identyfikacji bakterii

C. białkowe czynniki infekcyjne wywołujące degeneracyjne choroby mózgu u zwierząt

D. wirusy zwierzęce pozbawione kapsydu

2. Do chorób pasożytniczych zaliczamy:

A. toksoplazmozę, miażdżycę, glistnicę, szkarlatynę

B. teniozę, askariozę, toksoplazmozę, pylicę

C. tasiemczycę, włośnicę, glistnicę, owsicę

D. kiłę, toksoplazmozę, trychinozę, nerwicę

3. Wskaż zdanie fałszywe dotyczące  wirusa zapalenia wątroby typu B.  

A. Zakażenie zachodzi zazwyczaj przez produkty spożywcze i wodę zanieczyszczoną odchodami ludzkimi. 

B. Do zakażenia może dojść w wyniku  stosunku  płciowego.

C. Przewlekłe zapalenie wątroby typu B może doprowadzić do marskości 

i nowotworu wątroby. 

D. Najskuteczniejszym sposobem zabezpieczenia się przed zachorowaniem jest szczepienie ochronne. 

4. Proces nowotworowy:

A. jest inicjowany przez mutację w materiale genetycznym ,,normalnej’’- zdrowej komórki

B. polega na niekontrolowanym namnażaniu się zmienionych morfologicznie i funkcjonalnie, w stosunku do tkanki macierzystej, komórek 

C. może być zaindukowany  przez  czynniki fizyczne, chemiczne lub biologiczne

D. wszystkie powyższe stwierdzenia są prawdziwe

5. Antybiotyki to leki:

A. stosowane zarówno w chorobach bakteryjnych, jak i wirusowych

B. stosowane tylko w chorobach wirusowych, ponieważ hamują proces składania wirionów

C. stosowane tylko w chorobach wirusowych, ponieważ blokują receptory komórkowe umożliwiające adsorpcję wirusa

D. stosowane  tylko w chorobach bakteryjnych, ponieważ mogą hamować różne procesy metaboliczne w komórkach bakterii 

6. Wskaż zdania prawdziwe:

  I.    Na choroby przenoszone drogą płciową zapadają tylko ludzie z tak zwanego 

        marginesu społecznego.

  II.   Zapalenie wątroby typu B może przenosić się drogą płciową.

  III. Nigdy nie zarażę się HIV, ani żadną chorobą przenoszoną drogą płciową.

  IV. HIV rozprzestrzenia się tylko wśród narkomanów i homoseksualistów. 

A. I, II         

B. II, III          

C. II              

D. II, IV

7. Co roku wytwarzane są nowe szczepionki przeciwko grypie ponieważ:

A. ciągłemu ulepszeniu ulega technologia ich produkcji

B. wymagają tego europejskie normy sanitarne

C. w genomie wirusa grypy zachodzą częste mutacje prowadzące do zmiany charakteru chemicznego przeciwciał jego kapsydu

D. genom wirusa często mutuje, co zmienia skład antygenowy wirionu

8. Bardzo intensywne podziały komórkowe, zdolność przerastania sąsiednich tkanek, stymulacja angiogenezy to cechy: 

A. wszystkich rodzajów nowotworów 

B. komórek szpiku kostnego

C. komórek przeszczepów skóry

D. nowotworów złośliwych

9. Do chemicznych czynników kancerogennych nie zaliczamy:

A. azbestu

B. promieniowania jonizującego

C. węglowodorów aromatycznych

D. estrogenów

10. Białaczka potocznie nazywana jest rakiem:

A. piersi

B. płuc

C. krwi

D. białej skóry

11. Wirus zapalenia wątroby typu B najczęściej zaraża:

A. drogą pokarmową

B. dostając się wprost do krwi, np. przy zastrzykach lub nakłuciach niejałowymi igłami

C. drogą kropelkową

D. drogą płciową

12. Glikozydy roślinne, to substancje o silnym wpływie na organizm człowieka. 

A. są to związki trujące, które mogą wywołać duszności, zwolnienie akcji serca, a nawet śmierć

B. otrzymuje się je między innymi z naparstnicy purpurowej, konwalii majowej, miłka wiosennego i kruszyny

C. stosowane są w medycynie na przykład jako środki przeczyszczające lub leki nasercowe

D. wszystkie odpowiedzi są prawdziwe

13. Do krajowych gatunków gadów jadowitych należą:

A. ropucha szara, padalec zwyczajny, żmija zygzakowata

B. gniewosz plamisty, żmija zygzakowata, zaskroniec

C. żmija zygzakowata i zaskroniec

D. wyłącznie żmija zygzakowata

14. Muchomor sromotnikowy jest najczęściej mylony z:

A. pieczarką polną i borowikiem szlachetnym 

B. gołąbkiem zielonym i pieczarką polną

C. borowikiem szlachetnym i gąską zieloną

D. borowikiem szlachetnym i podgrzybkiem brunatnym

15. Stosowanie substancji chemicznych w celu poprawienia swojej sprawności fizycznej zwane popularnie dopingiem jest:

A. nielegalne, ponieważ w sposób naturalny zwiększa możliwości fizyczne

        człowieka

B. legalne, pod warunkiem, że środki te nie są stosowane bezpośrednio przed zawodami sportowymi

C. nielegalne, ponieważ w sposób sztuczny zwiększa możliwości  fizyczne człowieka i rujnuje jego zdrowie

D. legalne tylko w odniesieniu do niektórych dyscyplin sportowych, np. kulturystyki

16. Najbardziej efektywnym (spośród wymienionych) sposobem wypoczynku po   7 godzinnym pobycie w szkole jest:

A. sen 



C.   spacer po lesie

B. oglądanie telewizji 

D.   wypicie mocnej kawy

17. Dzieci i młodzież w wieku szkolnym potrzebują w ciągu doby około:

A. 6 godzin snu

B. 12 godzin snu 

C. 10 godzin snu

D. 5 - 10 godzin snu, w zależności od indywidualnych potrzeb

18. Objawy zatrucia muchomorem sromotnikowym występują:

A. po 8 - 48 godzinach, a niekiedy po kilku dniach od momentu jego spożycia

B. po kilkunastu - kilkudziesięciu minutach od momentu jego spożycia

C. zatrucie przebiega całkowicie bezobjawowo, ale toksyny uszkadzają poważnie narządy miąższowe

D. możliwe są wszystkie wymienione przypadki, w zależności od indywidualnej wrażliwości pacjenta

19. W Polsce największą liczbę zgonów na 100 tysięcy mieszkańców wywołują:

A. nowotwory złośliwe

B. choroby układu krążenia

C. choroby infekcyjne

D. choroby pasożytnicze

20. Do chorób pasożytniczych nie zaliczamy:

A. glistnicy


C.   grypy

B. tasiemczycy


D.   włośnicy

21. Alergenami mogą być:

A. kurz

B. pyłki roślin

C. zarodniki grzybów

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

22. Odczulanie polega na:

A. stopniowym przyzwyczajaniu układu odpornościowego do coraz większych dawek alergenu

B. podawaniu gotowych przeciwciał 

C. obniżaniu odporności organizmu na dany alergen

D. prawidłowe odpowiedzi to B i C 

23. Dziedzina medycyny, której wszelkie działania i środki prowadzą do zapobiegania chorobom to:

A. cytologia

B. histologia

C. profilaktyka

D. fizjologia 

24. Skrót WHO oznacza:

A. Narodowa Organizacja Zdrowia

B. Światowa Organizacja Zdrowia

C. Organizacja Narodów Zjednoczonych

D. Narodowa Organizacja Wyżywienia Ludzkości

25. Kancerogeny to czynniki wywołujące powstawanie komórek nowotworowych. Należą do nich:

A. azbest

B. promieniowanie jonizujące

C. dym tytoniowy

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe
26. Choroby zakaźne pojawiające się jednocześnie lub w krótkich odstępach cza- su obejmujące swym zasięgiem duże obszary (kraj, kontynent, cały świat) to:

A. epidemie

B. pandemie

C. priony

D. brak prawidłowej odpowiedzi

27. Badanie mammograficzne wykrywa:

A. nowotwór szyjki macicy

B. nowotwór jajników

C. nowotwór piersi

D. nowotwór jajowodów

28. Metody leczenia nowotworów to:

A. radioterapia

B. chemioterapia

C. hormonoterapia

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe
29. Połącz chorobę z właściwą jej drogą zakażenia:

I. AIDS


a)   powietrzna

II. malaria


b)   pokarmowa

III. grypa


c)   przez komary

IV. dur brzuszny

d)   płciowa

V. rzeżączka


e)   przez krew i preparaty                                                         




      krwiopochodne

A. I – d; II – c; III – b; IV – a; V – e 

B. I – e; II – a; III – c; IV – b; V – d, e

C. I – d, e; II – c; III – a; IV – b; V – d

D. I – e; II – c; III – a; IV – d; V – b

30. Dioksyny powstają podczas:

A. spalania śmieci

B. spalania tworzyw sztucznych

C. produkcji środków ochrony roślin

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe
31. Ośrodki MONAR-u zajmują się leczeniem chorych na:

A. choroby nowotworowe

B. uzależnionych od narkotyków

C. choroby zakaźne

D. choroby genetyczne

32.  Muchomor sromotnikowy należy do najbardziej niebezpiecznych grzybów

        w Polsce, ponieważ jego owocnik wiosenny podobny jest do:

A. pieczarki

B. borowika

C. huby

D. boczniaka

33. Do środków psychoaktywnych zaliczamy:

A. narkotyki

B. alkohol

C. alkaloidy

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe
34. Czynnikami rakotwórczymi uszkadzającymi wątrobę są:

A. arsen

B. anaboliki

C. wirus zapalenia wątroby

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

35. Czynnikiem ryzyka mającym największy udział w powstawaniu chorób 

nowotworowych jest:

A. niewłaściwe żywienie

B. palenie tytoniu

C. alkohol

D. skażenie środowiska

36. Najmniejsze szanse wyleczenia dotyczą następującego nowotworu:

A. skóry

B. wątroby

C. wargi

D. mózgu

37. Najczęstszą chorobą nowotworową u kobiet w Polsce jest:

A. rak szyjki macicy

B. nowotwór sutka

C. białaczka

D. rak płuc

38. Cytostatyki to: 

A. środki chemiczne hamujące rozwój nowotworów

B. leki stosowane w chorobach układu oddechowego

C. nowotwory złośliwe

D. obowiązkowe szczepienia ochronne

39. Najstarszą i najskuteczniejszą metodą leczenia większości nowotworów jest:

A. immunoterapia

B. hormonoterapia

C. chemioterapia

D. leczenie chirurgiczne

40. Rak to nowotwór złośliwy rozwijający się z:

A. tkanki nabłonkowej

B. tkanki łącznej

C. krwi

D. kości

41. Jedynym nowotworem nie powodującym powstawania guzów jest:

A. mięsak




B. chłoniak

C. białaczka




D. rak

42. Pasożytem stałym, wewnętrznym, jednodomowym jest:

A. tasiemiec uzbrojony

B. owsik

C. motylica wątrobowa

D. pijawka

43. Badanie rentgenowskie piersi to:

A. biopsja




B. ultrasonografia

C. laparoskopia


 

D. mammografia

44. Promieniowania UV i X powodują:

A. białaczkę

B. gruźlicę

C. osteoporozę

D. anemię sierpowatą

45. Anemię można leczyć podając:

A. sterydy

B. erytropoetynę

C. anaboliki

D. odpowiednie czynniki krwi

46. Pedofilia, czyli przestępstwo seksualne polega na kontaktach osób dorosłych

 
z dziećmi do lat 15 w następujących formach:

A. pełen kontakt seksualny

B. pieszczoty narządów płciowych dziecka

C. zmuszanie do dotykania narządów płciowych dorosłych

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

47. Który rodzaj nowotworu powoduje naciekanie tkanek i przerzuty?

A. białaczka

B. chłoniak

C. nowotwór złośliwy

D. nowotwór niezłośliwy

48. Do chorób brudnych rąk należy:

A. gruźlica

B. malaria

C. owsica

D. osteoporoza

49. Która z podanych odpowiedzi prawidłowo określa poniższe zjawisko?

I pandemia                               a) gwałtowny wzrost zachorowań na określoną 

                                                     chorobę zakaźną na danym obszarze

II endemia                                b) rozprzestrzenianie się choroby zakaźnej 

                                                     na całym kontynencie lub kuli ziemskiej

III epidemia                             c) stałe występowanie wśród ludności na da-

                                                     nym terenie choroby zakaźnej

A. I C, II A, III B

B. I B, II A, III C

C. I A, II B, III C

D. I B, II C, III A

50. Po spożyciu zakażonych pokarmów lub wody nie można zarazić się chorobą:

A. durem brzusznym 

B. czerwonką bakteryjną

C. anginą

D. salmonelozą

51. Przykładem endemii jest:

A. rzeżączka

B. cholera

C. grypa

D. różyczka

52. Przykładem okresowej epidemii jest:

A. angina

B. zapalenie oskrzeli 

C. zapalenie płuc

D. grypa

53. Grypa ptasia w 2004 roku pojawiła się w kraju:

A. Tajlandia

B. Holandia

C. Chiny

D. Wietnam

54. Wyjaśnij skrót SARS.

A. zapalenie płuc

B. zespól ostrej niewydolności oddechowej

C. zapalenie gardła

D. zapalenie zatok

55. Jelito cienkie             układ krwionośny                wątroba              prawa część  

        serca                 płuca              tchawica               jama ustna               jelito cienkie 

        to wędrówka larw:

A. glisty

B. włośnia

C. tasiemca

D. owsików

56. Terroryści wykorzystują bakterie jako broń biologiczną. W USA w listach przesyłane były bakterie:

A. dżumy 


C.   wąglika

B. cholery 


D.   tężca

57. Osoby obciążone chorobą genetyczną - anemią sierpowatą są odporne na 

zarażenie:

A. amebą czerwonki

B. pałeczką salmonelli

C. rzęsistkiem pochwowym

D. zarodźcem malarii

58. Kleszcze będące pasożytami człowieka mogą przenosić:

A. boreliozę

B. toksoplazmozę

C. wirusowe zapalenie opon mózgowych

D. prawidłowe odpowiedzi A i C

59. Toksoplazmoza jest niebezpieczna dla kobiet w ciąży, ponieważ może wywoływać u płodu:

A. wodogłowie

B. zapalenie siatkówki

C. żółtaczkę

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

60. Leczenie osób uzależnionych od narkotyków w pierwszej fazie polega na:

A. detoksykacji

B. immunoterapii

C. hormonoterapii

D. radioterapii

61. Szczepionką nie mogą być:

A. martwe lub osłabione mikroorganizmy chorobotwórcze

B. toksyny mikroorganizmów

C. fragmenty mikroorganizmów

D. przeciwciała

62. Które określenie nie dotyczy surowicy?

A. uzyskiwana jest z krwi zwierząt uodpornionych na daną chorobę

B. zawiera ciała odpornościowe

C. po podaniu reakcja występuje po długim czasie

D. podawana jest choremu człowiekowi

63. Choroby wywoływane przez bakterie to:

I  grypa
V tężec

II dżuma                                    VI Heinego Medina

III salmoneloza                         VII błonica

IV ospa wietrzna                       VIII odra

A. I,  III, V, VI

B. IV, VI, VII, VIII

C. II, III, V, VII

D. II, V, VI, VIII

64.  Antybiotyków nie podaje się w typowym przebiegu:

A. gruźlicy 

B. anginy

C. kiły

D. grypy

65. Dobierz prawidłowo nazwy terapii do określeń.

a) apiterapia              
1. leczenie ruchem, pracą, (terapia zajęciowa)

b) krioterapia             
2. leczenie zapachem (olejkami eterycznymi)

c) hemoterapia           
3. leczenie krwią

d) ergoterapia             
4. leczenie produktami pszczelimi

                                           
5. leczenie z wykorzystaniem oziębiania 

    np. stawów lub całego ciała

A. a – 2,   b – 4,   c – 1,   d – 3 

B. a – 4,   b – 5,   c – 3,   d – 1 

C. a – 5,   b – 2,   c – 3,   d – 1 

D. a – 4,   b – 5,   c – 1,   d – 3 

66. Połącz nazwę choroby z czynnikiem ją wywołującym:

a) kiła                                 
1. krętki blade (bakteria)

b) rzeżączka                       
2. HIV (wirus)

c) AIDS                             

3. gonokok (bakteria)

d) wszawica                      

4. wesz łonowa (owad)

A. a – 3, b – 1, c – 4, d – 2

B. a – 1, b – 3, c – 2, d – 4 

C. a – 3, b – 4, c – 1, d – 2

D. a – 1, b – 2, c – 3, d – 4

67. 
Do chorób społecznych nie należą:

A. gruźlica

B. alkoholizm

C. choroby układu krążenia

D. pylica płuc

68. Zaznacz nieprawidłowe zdanie.

A. Nieżyt nosa jest chorobą wirusową.

B. Choroby układu oddechowego szerzą się drogą kropelkową.

C. Gruźlica wywoływana jest przez prątki Kocha.

D. Grypa wywoływana jest przez paciorkowce.

69. Podane przykłady chorób zakaźnych przyporządkuj do wymienionych czynników chorobotwórczych.

Czynnik chorobotwórczy 


Przykłady chorób
a)  wirusy 



1. grypa

b)  bakterie



2. cholera

c)  grzyby 



3. łupież pstry 

d)  protisty 



4. rzęsistkowica

5. gruźlica 

6. świnka

7. opryszczka

8. toksoplazmoza 

9. kiła                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

A. a – 1, 6, 7,   b – 2, 5, 9,   c – 3,   d – 4, 8

B. a – 1, 6, 8,   b – 2, 3, 5,   c – 4,   d – 7, 9

C. a – 1, 6, 9,   b – 2, 4, 7,   c – 3,   d – 5, 8

D. a – 1, 6, 9,   b – 2, 5, 3,   c – 4,   d – 7, 8 

70. Do chorób wirusowych nie należy:

A. grypa

B. świnka

C. opryszczka

D. gruźlica

71. Do chorób bakteryjnych nie należy:

A. cholera

B. błonica

C. ospa wietrzna

D. krztusiec

72. Preparat zawierający gotowe przeciwciała skierowane przeciwko czynnikowi chorobotwórczemu to:

A. wywar

B. surowica

C. mieszanina ziół

D. witaminy

73. Nauka o lekach i ich działaniu to:

A. filologia

B. frazeologia

C. histologia

D. farmakologia

74. Nauka zajmująca się badaniem przyczyn, rozwojem i leczeniem nowotworów to:

A. onkologia

B. cytologia

C. histologia

D. fizjologia

75. Alergeny to:

A. substancje wywołujące nowotwory

B. substancje pobudzające

C. substancje powodujące swoisty odczyn uczuleniowy

D. substancje nie powodujące swoistych odczynów uczuleniowych

76. Czynniki kancerogenne to inaczej:

A. wirusobójcze

B. rakotwórcze

C. bakteriobójcze

D. grzybobójcze

77. Na zdrowie człowieka ma wpływ:

A. odporność wrodzona i nabyta

B. sposób odżywiania

C. dbałość o czystość osobistą i otoczenia

D. każdy z wymienionych czynników

78. Szczepienia ochronne stosuje się:

A. po wystąpieniu pierwszych objawów choroby

B. przed zachorowaniem w celu podniesienia odporności

C. kiedy nie pomagają inne leki

D. wyłącznie u małych dzieci

79. Wprowadzanie laseczki wąglika do organizmu nie następuje przez:

A. skórę

B. układ wydalniczy

C. układ pokarmowy

D. układ oddechowy

80. Do objawów posocznicy (sepsy) należą:

A. krwawe wybroczyny na skórze

B. wysoka temperatura

C. bóle stawów

D. wszystkie wymienione

1. KRZYŻÓWKA – UKŁAD POKARMOWY
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1. Sposób odżywiania się roślin.

2. Główny rozpuszczalnik w organizmie człowieka.

3. Narząd leżący pod przeponą, na lewo od wątroby.

4. W nim „zjeżdża” pokarm.

5. Substancja pokrywająca zdrowy ząb.

6. Rozkład chemiczny pokarmów.

7. Gruczoły uchodzące do jamy ustnej.

8. Substancja białkowa powodująca rozkład pokarmów.

9. Zawarte w pokarmach, regulują wiele czynności życiowych.

10. Usuwanie niestrawionych resztek.

2. KRZYŻÓWKA  - UKŁAD ODDECHOWY
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1.    Inna nazwa dychawicy – groźnej choroby układu oddechowego.

2. Są zbudowane z milionów pęcherzyków.

3. Proces wytwarzania energii w komórkach.

4. Składnik powietrza - nie bierze udziału w wymianie gazowej. 

5. Wciągasz je do jamy nosowej.

6. Chorobę tę wywołują prątki Kocha.

7. Czynność umożliwiająca dostanie się tlenu do dróg oddechowych.

8. Umożliwia wydawanie dźwięków.

Litery z ponumerowanych pól od 1 do 5 utworzą hasło – nazwę choroby.

Czy wiesz, jak jej zapobiegać?

3. KRZYŻÓWKA – UKŁAD WYDALNICZY
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1. Usuwanie z organizmu szkodliwych produktów metabolizmu.

2. Po opuszczeniu nerek nie zawiera substancji szkodliwych. 

3. Proces zachodzący w kłębuszkach nerkowych.

4. Zewnętrzna część nerki.

5. Spływa nimi mocz do pęcherza moczowego.

6. Składnik moczu.

4. KRZYŻÓWKA - UKŁAD ROZRODCZY
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1. Hormon płciowy żeński.

2. Zaopatruje płód w niezbędne składniki.

3. Nazywany również embrionem.

4. Mała i ruchliwa gameta.

5. W nim dojrzewają komórki jajowe.

6. Uwolnienie komórki jajowej – najlepszy moment do zapłodnienia.

7. Choroba wirusowa – łagodna dla przedszkolaka, a groźna dla nienarodzone -

               go dziecka.

8. Miejsce zapłodnienia.

9. Lekarz – specjalista chorób kobiecych.

10. U człowieka trwa dziewięć miesięcy.

11. Choroba przenoszona drogą płciową.             



5. KRZYŻÓWKA - UKŁAD RUCHU
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1. Choroba spowodowana brakiem witaminy D.

2. Największa kość w ciele człowieka.

3. Przyczepia mięsień do kości.

4. Inna nazwa szczęki dolnej.

5. Ruchome połączenie kości.

6. Boczne skrzywienie kręgosłupa.

7. Znajduje się w kościach długich.

8. Miejsce usytuowania oka.

9. Kości klatki piersiowej.

10. Dzięki niemu jesteś sprawny i zdrowy.

11. Ogólnorozwojowa dyscyplina sportowa, do uprawiania której niezbędna jest 

               woda.

12. Potoczna nazwa mięśnia dwugłowego ramienia.

13. Nadają kościom twardość.               


 

6. KRZYŻÓWKA  - HORMONY
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1. Choroba wynikająca z niedoboru hormonu wzrostu.

2. Gruczoł nadrzędny w stosunku do pozostałych gruczołów dokrewnych.

3. Męskie gruczoły płciowe.

4. Gruczoł, którego hormony regulują metabolizm.

5. Jest nazywana hormonem walki i ucieczki.

6. Hormon kierujący m.in. dojrzewaniem płciowym chłopców.

7. Obniża poziom glukozy we krwi.

8. Podnosi poziom glukozy we krwi.

9. Parzyste gruczoły leżące na wysokości kręgów lędźwiowych.

10. Miejsce powstawania progesteronu.

11. Tam wydzielane są hormony.

Litery uszeregowane od 1 do 12 utworzą hasło.

Odszukaj w  literaturze jego znaczenie.
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Układ pokarmowy i odżywianie
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Układ oddechowy
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Układ krążenia

1A    
2D   
 3D    
4C   
 5D    
6A    
7D    
8B   
 9A    
10C    11D    
12D    
13A    
14B    
15C  
16B    
17A    
18D    
19B    
20A    21D
22C
23D
24C
25A
26C
27C
28A
29C
30D

31B
32B
33B
34D
35A
36D
37C
38D
39D
40D

41A
42B
43B
44A
45B
46D
47B
48D
49B
50C

51D
52D
53C
54B
55D
56D
57C
58B
59A
60B

61C
62A
63D
64B
65C
66C
67B
68B
69A
70B

Układ wydalniczy 
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Układ rozrodczy
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Układ hormonalny
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31A
32C
33A
34C
35A
36D
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38A
39D
40C

Czynniki chorobowe

1C  
2C  
 3A  
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6C   
7D 
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9B   
10C  11B   
12D
13D
14B
15C
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63C 
64D
65B
66B
67D
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69A
70D

71C
72B
73D
74A
75C
76B
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78B
79B
80D

Rozwiązania krzyżówek

1. Układ pokarmowy

1. fotosynteza
2. woda

3. żołądek
4. przełyk
5. szkliwo

6. trawienie
7. ślinianki
8. enzym

9. witaminy
10. defekacja

2. Układ oddechowy

1. astma

2. płuca

3. oddychanie
4. azot

5. powietrze

6. gruźlica
7. wdech

8. krtań

3. Układ wydalniczy

1. wydalanie
2. krew

3. filtracja
4. kora

5. moczowody

6. mocznik
4. Układ rozrodczy

1. estrogen
2. łożysko
3. zarodek
4. plemnik
5. jajnik

6. owulacja
7. różyczka
8. jajowód
9. ginekolog
10.ciąża

11. rzeżączka

5. Układ ruchu

1. krzywica
2. udowa

3. ścięgno
4. żuchwa
5.staw

6. skolioza
7. szpik

8. oczodół
9. żebra

10. sport

11. pływanie
12. biceps
13. sole mineralne

6. Hormony

1. karłowatość
2. przysadka
3. jądra

4. tarczyca
5. adrenalina

6. testosteron
7. insulina
8. glukagon
9. nadnercza
10. jajniki

11. krew
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